BBV Bildungswerk im Bezirk Unterfranken

Veranstaltungskatalog September 2025 bis August 2026

Alle Mitbürgerinnen und Mitbürger sind bei unseren Veranstaltungen herzlich willkommen: Jung und Alt, Frauen und Männer, Menschen aus Stadt, Land und Landwirtschaft.

Ihre

Ann-Kathrin Rauscher

Geschäftsführerin des BBV Bildungswerks im Bezirk Unterfranken

Unterfranken

Werner-von-Siemens-Straße 55 a 97076 Würzburg

Telefon: 0931 2795-601

Internet: www.BBV-Bildungswerk.de/Unterfranken E-Mail: Unterfranken@BBV-Bildungswerk.de

Inhaltsverzeichnis

Feste und Geselligkeit	3
Gesellschaft, Politik, Wirtschaft & Recht	3
Lebensfragen & Psychologie	8
Religion & Philosophie	8
Kultur, Handwerk, Kunst & Kreativität	8
Medien, Computer & Internet	10
Technik & Naturwissenschaft	12
Landwirtschaft, Natur & Umwelt	13
Länderkunde & internationale Begegnungen	26
Gesundheit & Prävention	26
Hauswirtschaft & Ernährung	29
Grundbildung & Alltagskompetenzen	31
Mitarbeiterfortbildung in der Erwachsenenbildung	32
Beruf & Arbeitswelt	33

Feste und Geselligkeit

Erntedankball

Wir laden Sie und alle Tanzbegeisterten in Ihrem Bekanntenkreis recht herzlich ein unseren beliebten Erntedankball zu besuchen. Bei den verschiedenen Tanzrhythmen der Tanz- und Showband "Andorras" bleiben die Füße nicht still stehen.

Für das leibliche Wohl ist wie immer bestens gesorgt.

Region Hassberge

Sa 27.09.25 Burgpreppach, TSV 1919 Burgpreppach e. V. 20:00 Uhr 20,00 € inkl. 1 Glas Sekt

Konfliktfrei über die Weihnachtsfeiertage

In dieser Veranstaltung setzen wir uns mit typischen familiären Konfliktmustern auseinander, die besonders rund um die Feiertage auftreten können. Gemeinsam erarbeiten wir alltagstaugliche Strategien, um Spannungen frühzeitig zu erkennen und konstruktiv zu lösen. Sie lernen, familiäre Dynamiken besser zu verstehen, ihre eigenen Bedürfnisse klar zu kommunizieren und Konflikten mit mehr Gelassenheit zu begegnen – für ein harmonischeres Miteinander während der Feiertage.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 09.12.25 Oberfranken, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:30 Uhr

Gesellschaft, Politik, Wirtschaft & Recht

Mietrecht kompakt: Von Vertragsbeginn bis zur Beendigung des Mietverhältnisses

Ob ordentliche Kündigung oder fristlose Beendigung – wie läuft die Rückgabe der Wohnung rechtssicher ab? Welche Regelungen gelten für die Kautionsrückzahlung, und wann ist eine Räumungsklage erforderlich? Hier erhalten Sie praxisnahe Informationen für einen reibungslosen Abschluss des Mietverhältnisses.

- o Entstehung des Wohnraum-Mietverhältnisses
- o Durchführung des Mietverhältnisses
- o Beendigung des Mietverhältnisses

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 16.10.25 Oberbayern, Online Angebot bis 30.10.25 BBV-Mitglieder: 60,00 € - Nichtmitglieder: 75,00 € 19:00 bis 20:30 Uhr

Immobilienseminar

Viele (ehemalige) landwirtschaftliche Wirtschaftsgebäude stehen leer und könnten umgenutzt werden. Doch was darf ich daraus machen, welche Umnutzungen sind möglich, was muss ich steuerlich beachten? Sie erfahren, welche Möglichkeiten und Optionen Sie mit Ihren alten Wirtschaftsgebäude haben, wie Sie diese weiterentwickeln können und was Sie neu bauen dürfen. Der Schwerpunkt liegt dabei auf der Steuer bei der Eigennutzung und Vermietung.

- o Alles rund um Immobilien
- o Bauen im Außenbereich und Baurechtsfragen
- Umnutzung ehemaliger Wirtschaftsgebäude und Vermietung - was muss ich in Sachen Steuer beachten?

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Fr 14.11.25 Augsburg, Sitzungssaal der BBV bis 15.11.25 Hauptgeschäftsstelle Schwaben

13:00 bis BBV-Mitalieder: 195.00 € - Nichtmitalieder: 225.00

20:00 Uhr € - Verpflegung: 55,00 €

Winterlehrfahrt nach Michelstadt mit Besuch des Weihnachtsmarktes

o Führung im Erlebnis-Museum der koziol Glücksfabrik

o Altstadtführung in Michelstadt

Region Schweinfurt

Do 04.12.25 Michelstadt, Michelstadt

50.-- € (Eingeschlossene Leistungen: Fahrt im modernen Reisebus, Führung Koziol, Stadtführung)

Fr 05.12.25 Michelstadt, Michelstadt

50.-- € (Eingeschlossene Leistungen: Fahrt im modernen Reisebus, Führung Koziol, Stadtführung)

Mi 10.12.25 Michelstadt, Michelstadt

50.-- € (Eingeschlossene Leistungen: Fahrt im modernen Reisebus, Führung Koziol, Stadtführung)

Fr 12.12.25 Michelstadt, Michelstadt

50.-- € (Eingeschlossene Leistungen: Fahrt im modernen Reisebus, Führung Koziol, Stadtführung)

Mi 17.12.25 Michelstadt, Michelstadt

50.-- € (Eingeschlossene Leistungen: Fahrt im modernen Reisebus, Führung Koziol, Stadtführung)

Online-Seminar: Kommunalpolitik – praktische Arbeit im Gemeinderat

Das tägliche Leben wird in der Kommunalpolitik entschieden. Die Entscheidungen von Gemeinderat und Kreistag beeinflussen die Lebenssituation der Menschen vor Ort ganz unmittelbar. Gerade neue Mandatsträger stellen sich viele Fragen: Wann ist ein Gemeinderat beschlussfähig? Warum gibt es einen öffentlichen und nicht-öffentlichen Teil? Welchen Informationsanspruch hat ein Gemeinderat? Wie reagiert man auf verbale Angriffe? Im Vortrag lernen Sie die Arbeitsweise des Gemeinderats näher kennen und erfahren, wie eine Sitzung konkret abläuft beginnend von der Einladung bis zum Erhalt des Protokoll. Auch Haftungsfragen eines Mandatträgers werden angesprochen. Sie erfahren, wie Sie eigene Anliegen erfolgreich ins Gremium einbringen und erhalten Tipps für einen guten und zielführenden Umgang miteinander im Gemeinderat.

Region Unterfranken HGST

Do 25.09.25 Unterfranken, Online Angebot 19:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Dipl. Ing. (FH) Leopold Ritzinger - Bayerischer Bauernverband, Fachberater, Mediator

Einführung in ETF - Börsengehandelte Fonds

Sie haben von ETFs gehört, hatten aber noch nie Zeit sich mit dem Thema zu beschäftigen. Mit ETFs liegt die Verwaltung Ihrer Investitionen in Ihren Händen. ETFs gibt es schon seit mehr als 20 Jahren und sie ermöglichen uns als Privatanleger einfach und günstig in ganze Märkte zu investieren.

- Was sind ETFs?
- Was ist die Börse?
- Indizes und Indexfonds
- Emittenten und Börsenplätze
- Vielfalt und Auswahlkriterien der ETFs
- Einen ETFs aussuchen
- Investmentstrategien mit ETFs
- -Wie eröffne ich ein Depot Dieser Kurs ist für Einsteigerinnen und Einsteiger gestaltet, die noch keine Börsenerfahrung haben. Nach einer Einführung in die Börsenthematik werden die Eigenschaften von ETFs erklärt. Des Weiteren wird gezeigt, wie ETFs auszuwählen, zu kaufen und zu verkaufen sind.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 03.12.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Erfolgreich Investieren an der Börse Aufbauvortrag an 2 Abenden

Der Einsteigervortrag hat Ihr Interesse geweckt? An diesen Folgeabenden erhalten Sie das Basishandwerkszeug und eine Anlagestrategie für risikoreduzierte, erfolgreiche Langfristinvestments. Im Vortrag erhalten Sie Antworten auf folgende Fragen:

- Wie finde ich den besten Zeitpunkt für Kauf und Verkauf von Wertpapieren.
- Erklärung verschiedener Anlageprodukte (Fonds, Zertifikate, ETFs)
- Wie vermeide ich Anfängerfehler
- Das Internet als wertvoller Helfer.
- Das Musterdepot
- Das Sicherheitsnetz fürs Depot.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 04.11.25 Niederbayern, Online Angebot bis 11.11.25 BBV-Mitglieder: 25,00 € - Nichtmitglieder: 35,00 € 19:00 bis 21:00 Uhr

Erfolgreich an der Börse - Vom Greenhorn zum Vermögensgestalter Einstiegsvortrag

Gehören Sie zu den 90% der Deutschen, für die das Thema Aktien und Börse ein Buch mit sieben Siegeln ist? Falls Sie das Thema dennoch reizt und Sie keine oder kaum Vorkenntnisse besitzen, sind Sie in dieser Einsteigerveranstaltung genau richtig. Im Vortrag erhalten Sie Antwort auf die Fragen:

- Wie werde ich unabhängig von Bankberatern und Fondsmanagern?
- Wie eröffne ich ein Depot mit Begleitkonto?
- Wie bewege ich mich als Anfänger erfolgreich auf dem Börsenparkett?
- Warum ist die Aktie auf längere Sicht jedem anderen Anlageinstrument überlegen?
- Wie begrenze ich das Risiko, wie sichere ich Gewinne?

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 28.10.25 Niederbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 15,00 € - Nichtmitglieder: 20,00 €

21:00 Uhr

Immobilienfinanzierung - Was kann ich mir wirklich leisten?

Kaum eine Lebensentscheidung beeinflusst das persönliche Glück so sehr wie die über die eigenen vier Wände. Es kann gut, aber auch schief gehen. Wichtig ist, alle Informationen umfänglich einfließen zu lassen (Kosten, laufende Einnahmen und Ausgaben, Eigenkapital) und daraus das passende Objekt und machbare Finanzierungsmodell zu finden. Sie lernen, welche Informationen und Kosten Sie für diese komplexe Herausforderung beachten müssen. Es ist gut machbar, wenn man weiß wie es geht.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 16.12.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Strategisches Vermögensmanagement - Geld arbeiten lassen und dabei ruhig schlafen

Geld ist ein mystisches Ding. Beinahe jeder hätte es gern, aber nur wenige wissen, wie man Geld arbeiten lassen kann. Wie kann man im Sinne eines weitblickenden Vermögensmanagement sein Vermögen sinnvoll auf verschiedene Anlageformen verteilen? Warum nicht selbst versuchen. Machen wir es zu unserer eigenen Sache! Sie lernen, Zusammenhänge zu verstehen, Risiken zu streuen, ihre eigene Vermögensstruktur einfach und verständlich zu halten, anstatt Ratgebern blind zu vertrauen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 22.09.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Mo 15.12.25 Niederbayern, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Reiseplanung und Reisedurchführung mit Online-Unterstützung

Egal ob sie eine Reise planen, ein Zug- oder Flugticket benötigen oder einfach nur wissen wollen, wie lange Sie zu Fuß zu einem bestimmten Restaurant benötigen: Das Internet kann Ihnen dabei helfen. Die digitale Welt unterstützt die Mobilität von der Planung bis zur Buchung.

Sie haben nicht nur die Möglichkeit, von Ihrem Computer zu Hause aus eine Reise zu planen, sondern können ebenfalls einen Tablet oder ein Smartphone nutzen. Dies bedeutet insbesondere dann eine Erleichterung, wenn Sie sich z.B. in einer fremden Stadt orientieren müssen oder eine Eintrittskarte frühzeitig buchen wollen. Sie lernen digitale Möglichkeiten für die Reiseplanung und -durchführung im In- und Ausland kennen.

Region Unterfranken HGST

Di 09.12.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

> Gregor Biedermann, Dipl Betriebswirt (FH), Referent Stützpunkt Verbraucherbildung

Pensionspferdehalter im Spannungsfeld zwischen Gemeinde, Anwohner und benachbarten Landwirten – Was gilt es beim Bauen im Außenbereich zu beachten?

Wenn im Betrieb Neu- oder Umbauten, oder auch Nutzungsänderungen, bestehender Gebäude anstehen, geraten Pensionspferdehalter häufig in ein Spannungsfeld zwischen den Interessen von Gemeindevertretern, Anwohnern und benachbarten Landwirten. Geruchsbelastung, Staubentwicklung in den Sommermonaten und der Zufahrtsverkehr könnten unter anderem als problematisch betrachtet werden. In diesem Vortrag lernen Sie die aktuellen Regelungen beim Bauen im Außenbereich und bei Baurechtsfragen unter Einbeziehung der gesetzlichen Vorgaben im Bereich Pensionspferdehaltung kennen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 10.11.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Digitaler Nachlass, Digitale Vorsorge- eigene Entscheidungen treffen

Immer mehr Menschen sind digital unterwegs. Sie kommunizieren per E-Mail, nutzen Social-Media-Kanäle oder wickeln ihre Bankangelegenheiten und andere Verträge online ab. Viele wichtige Vertragsdaten oder Informationen sind deshalb nur noch virtuell vorhanden.

Doch was passiert mit den virtuellen Accounts und Verträgen, wenn jemand stirbt.

Bleiben sie bestehen? Wie kommen Hinterbliebene an die zum Teil sehr wichtigen Informationen?

Wir geben Antworten auf diese Fragen und klären auf, wann und wie Erben darüber entscheiden können, ob die Accounts abgewickelt, gelöscht oder in einen Gedenkstatus versetzt werden.

Der Online-Vortrag richtet sich an Verbraucher jeglichen Alters, die über Online-Accounts verfügen und dafür eine Regelung treffen wollen. Sie erhalten Anregungen, wie man eine Person des Vertrauens in die Entscheidungsfindung einbeziehen und sie mit der Verwaltung des digitalen Nachlasses beauftragen kann.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 09.12.25 Niederbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Bildung bewegt vieles!?

Bildung spielt lebenslang eine wichtige Rolle für die Menschen auch wenn viele vielleicht zunächst an Schule und Ausbildung denken. Bildung ist eine prägende Kraft, die nicht nur individuelle Leben verändert, sondern auch die Gesellschaft formt und weiterentwickelt. Bildung kann soziale Ungleichheiten verringern, helfen die Zukunft nachhaltiger und die Lebensverhältnisse in Stadt und Land gleichwertiger zu gestalten. Erwachsenenbildung (im BBV Bildungswerk mit den BBV Landfrauen) ermöglicht den Menschen, für alle Lebensbereiche Wissen zu erwerben, Entscheidungskompetenz zu stärken, mehr Verantwortung zu übernehmen sowie mit Zukunftsthemen und Trends Schritt zu halten. Zugleich entwickelt Bildungsarbeit den ländlichen Raum aktiv weiter. Durch die Verknüpfung von Bildung mit Begegnung und Beteiligung werden lebendige Strukturen in den Dörfern und Gemeinden gestärkt. Gemeinsam begeistern wir bayernweit für Bildung!

Region Aschaffenburg

Sa 11.10.25 Krombach, Krombachhalle 10:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

stv. Landesbäuerin - Bezirksbäuerin Christine Reitelshöfer - Bayer. Bauernverband

Das Grundstückverkehrsgesetz - Was ist das und wie betrifft mich das als Landwirt?

Der Verkauf landwirtschaftlicher Grundstücke unterliegt in Bayern dem Grundstückverkehrsgesetz. Der Bayerische Bauernverband wird in jedem Genehmigungsverfahren als Berufsvertretung gehört und nimmt Stellung. In diesem Vortrag erfahren Sie, welche Vorgaben des

Grundstückverkehrsgesetzes für den Verkauf landwirtschaftlicher Grundstücke gelten und wie die Geschäftsstellen des Bayerischen Bauernverbandes in das Genehmigungsverfahren eingebunden sind. Zudem erhalten Sie Informationen darüber, welche Rolle die Ortsobleute einnehmen und welche Möglichkeiten Sie haben, Flächen über ein Vorkaufsrecht zu erwerben. Sie lernen, was das Grundstückverkehrsgesetz ist, welche Ziele es verfolgt und wie Sie davon betroffen sind bzw. welche Möglichkeiten und Einschränkungen sich durch dieses Gesetz ergeben.

Region Hassberge

Mi 14.01.26 Hassberge, Online Angebot 18:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Dr. Kristina Moog - Bayerischer Bauernverband, Fachberater/in

Region Schweinfurt

Mi 11.02.26 Angebot, Online

19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr Dr. Kristina Moog - Bayerischer Bauernverband,

Fachberater/in

Zentrale Informationsveranstaltung

Region Unterfranken HGST

Di 04.11.25 Elfershausen, NP Hotel Ullrich bis 05.11.25 80,00 € im Doppelzimmer; 08:45 bis 85,00 € im Einzelzimmer

15:30 Uhr

Endlich in Rente: Finanzielle Strategien für einen sorgenfreien Lebensabend.(kompakt)

Die Zeit des Vermögensaufbaus ist abgeschlossen. Gelder werden fällig, die Höhe der Rente

steht fest! Statt "Sparen" steht "Entsparen" im Vordergrund.

- Passen Wünsche und finanzielle Möglichkeiten zueinander?
- Welche Strategien und Produkte sind geeignet zur Kapitalanlage in der Zeit des

Vermögensverzehrs auch unter Berücksichtigung der Inflation?

- Wie bringt man Finanzen und Lebenserwartung zusammen?
- Was ist, wenn es doch anders kommt?
- Wie sieht die Vorsorge im Alter aus? Zum Beispiel das Thema Pflege!
- Welche (Vorsorge-/Versicherungs-) Verträge sind noch sinnvoll und welche sind

überflüsig? Sie erfahren finanzielle Strategien um sorgenfreier in Rente zu gehen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 15.01.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:30 Uhr

Nachhaltige Geld/-Kapitalanlagen

Möglichkeiten, Chancen/Risiken und Grenzen inkl. GreenWashing!

Was bedeuten die Produktangaben, Artikel und Abkürzungen rund um die Offenlegungsverordnung (SFDR)

und Taxonomie? Worauf muss man in der Finanzberatung achten! Durch den Vortrag erhalten Sie Einblick wie man Geld nachhaltig anlegen kann und werden sensibilisiert gegebüber GreenWashing.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 02.02.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

"Klug haushalten und finanzielle Spielräume schaffen (Kompakt)"

Viele Anbieter von Verträgen, Produkten und Dienstleistungen wollen nur unser "Bestes: Unser Geld"!

- Mit privater Finanzplanung in eine finanziell entspanntere Zukunft
- Strategien, Tools und Tricks für einen besseren Überblick beim Thema persönliche Finanzen
- Sparvorschläge ohne Verlust von Lebensqualität auch bei knapper Kasse Leben auf "Pump" vermeiden! In diesem Vortrag werden Möglichkeiten aufgezeigt, die begrenzte Ressource "Geld" auf dem Weg in eine finanziell gesicherte Zukunft, mit der Chance auf Rücklagen für Wünsche, Träume und Altersvorsorge!

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 10.03.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:30 Uhr

Anleihen/Festversinsliche Wertpapiere und Zertifikate

Sichere Anlagen oder eher Anlagen mit gut verpackten und versteckten Risiken? Augen auf bei der Geldanlage! In diesem Kurs lernen Sie die verschiedenen Produkte im Bereich der festverzinslichen Anlagen und Zertifikate mit ihren Chancen und Risiken kennen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 08.04.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Basiswissen in der Geldanlage für Einsteiger*innen

Wie funktionieren Aktien, Fonds,

ETF, Anleihen etc. – Was sind Indices? u.v.a. In diesem Vortrag werden Grundbegriffe der Kapitalanlage für Jung und Alt erklärt.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 30.03.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Mut zum Gestalten - So startest du deinen Weg in die Kommunalpolitik

Wie steige ich in die Politik ein? Wie funktioniert Kommunalpolitik? Auf diese und weitere Fragen erhalten Sie Antwort in diesem Vortrag. Ihnen wird erklärt, wie Wahllisten aufgestellt werden, welche Voraussetzungen für eine Kandidatur gelten und wie ein Wahlkampf auf lokaler Ebene abläuft. Zudem werden zentrale Fragen rund um die Mitwirkung in der Kommunalpolitik beantwortet. Sie lernen die grundlegenden Abläufe der Kommunalpolitik kennen und erfahren, wie sie selbst kandidieren oder sich aktiv am kommunalpolitischen Geschehen beteiligen können.

Region Unterfranken HGST

Mo 06.10.25 Unterfranken, Online Angebot 19:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Dipl.-Ing. agr. Eugen Köhler - Bayerischer Bauernverband, Dipl. Ing. agrar

"Politik? - Trau dich!": Austausch unter engagierten Frauen mit Mut zum Gestalten

Wie gelingt der Einstieg in die Kommunalpolitik? Welche Erfahrungen machen Frauen in politischen Gremien? Und was motiviert sie, Verantwortung zu übernehmen?

In dieser Online-Veranstaltung treffen sich politisch interessierte Frauen und aktive Gemeinde- und Stadträtinnen zum offenen Austausch. Erfahrene Kommunalpolitikerinnen berichten aus ihrem Alltag, geben persönliche Einblicke und wertvolle Tipps – ganz ohne Parteibindung.

Ob erste Neugier oder konkrete Ambitionen: Diese Runde bietet Raum für Fragen, ehrliche Gespräche und Ermutigung. Denn Demokratie braucht Frauen, die mitgestalten – vor Ort, mitten im Leben. Sie lernen Wege für den Einstieg in die Kommunalpolitik kennen, gewinnen Einblicke in die Erfahrungen aktiver Kommunalpolitikerinnen und fühlen sich ermutigt, eigene politische Gestaltungsspielräume wahrzunehmen.

Region Unterfranken HGST

Mo 29.09.25 Unterfranken, Online Angebot 19:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Gut leben am Land - mit Sicherheit in die Zukunft: Die drei Bausteine für eine starke Familie - Gesundheit, Finanzen und rechtliche Vorsorge

Erkennen Sie die Bedeutung ganzheitlicher Vorsorge für das Leben im ländlichen Raum und erwerben Sie praxisnahes Wissen zur rechtlichen Absicherung, finanziellen Sicherheit und gesundheitlichen Stabilität. Stärken Sie Ihre persönliche und familiäre Zukunftsfähigkeit, indem Sie konkrete Handlungsschritte entwickeln.

Die drei Bausteine:

Rechtliche Absicherung - Überblick über Testament, Erbfolge. Vorsorgevollmachten und Patientenverfügung - warum sie jede Familie betreffen

Finanzen - Grundlagen für eine stabile finanzielle Basis: Sparstrategien, Investitionen, betriebliche und private Altersvorsorge

Gesundheit - Wie Vorsorge, Prävention und gute Organisation im Alltag zur langfristigen Lebensqualität beitragen Schaffen Sie Sicherheit durch Wissen - damit Sie aut vorbereitet, selbstbestimmt und zuversichtlich in die Zukunft blicken können!

Schaffen Sie Sicherheit durch Wissen, damit Sie gut vorbereitet, selbstbestimmt und zuversichtlich in die Zukunft blicken können. Sie verstehen, warum umfassende Vorsorge im Alltag wichtig ist, und lernen zentrale Grundlagen zu Recht, Finanzen und Gesundheit kennen. Sie können daraus individuelle Maßnahmen für eine sichere und selbstbestimmte Lebensgestaltung ableiten.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 02.12.25 Schwaben, Online Angebot bis 16.12.25 BBV-Mitalieder: 25.00 € - Nichtmitalieder: 30.00 € 19:00 bis 20:00 Uhr

Politik vor Ort - Deine Chance, was zu bewegen! -Austausch unter jungen Menschen mit Mut zum Gestalten

Du hast Lust in deiner Stadt oder Gemeinde wirklich was zu verändern? Du willst wissen, wie der Einstieg in die Kommunalpolitik funktioniert und welche Erfahrungen junge Engagierte dort machen?

Im offenen Austausch treffen sich politisch interessierte junge Menschen und erfahrene GemeinderäteInnen. Sie berichten ehrlich aus ihrem Alltag und geben persönliche Einblicke. Ob reinschnuppern oder konkrete Ideen - diese Runde bietet Raum für Fragen, Austausch über Herausforderungen und Chancen sowie gegenseitige Ermutigung unter jungen Leuten. Denn: Demokratie lebt davon, dass Jugendliche und junge Erwachsene mitgestalten - direkt vor Ort, mitten im Leben. Sie lernen verschiedene Möglichkeiten für den Einstieg in die Kommunalpolitik kennen und erfahren, wie andere ihren Weg in die Kommunalpolitik gefunden haben. Auch entdecken Sie für sich die Chance, aktiv etwas zu bewegen.

Region Unterfranken HGST

Mo 15.09.25 Unterfranken, Online Angebot 19:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Der elektronische Personalausweis und die BavernID: Ihre Schlüssel zur digitalen Welt

Die Digitalisierung verändert zunehmend unseren Alltag – von Behördengängen bis hin zu digitalen Services. In diesem Zusammenhang rücken der elektronische Personalausweis (ePA) und die BayernID immer stärker in den Fokus. Im Vortrag erfahren Sie, welche Vorteile der elektronische Personalausweis bietet und wie die BayernID funktioniert. Sie erfahren, wie Sie mit dem ePA beguem von zu Hause aus Anträge stellen und sich online ausweisen können. Der Referent zeigt Ihnen wie Sie Schritt für Aschritt vorgehen müssen, um den ePA oder die BayernID nutzen zu können. Sie hören außerdem, wie Ihre digitale Identität geschützt wird und welche Sicherheitsmechanismen zum Schutz Ihrer Daten greifen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 10.12.25 Niederbayern, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Supermarkt Apps- Rabatte und Risiken: Das sollten Sie wissen!

Digitale Einkaufshelfer wie Supermarkt- und Drogerie-Apps versprechen Rabatte, Bonuspunkte und eine einfache Einkaufsplanung – direkt beim Einkauf vor Ort. Neben digitalen Einkaufslisten ermöglichen sie auch oft auch digitales Bezahlen. Im Vortrag lernen Sie, welche Vorteile die Apps bieten, aber auch, welche persönlichen Daten sie sammeln. Sie werfen mit dem Referenten einen kritischen Blick auf Datenschutz, Nutzerfreundlichket und Sparpotenzial, damit Sie im Konsumalltag wissen, ob Sie künftig mit einer App einkaufen gehen wollen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 30.10.25 Niederbayern, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr

Betrugsmaschen erkennen - sicher handeln!

Ob am Telefon, an der Haustür oder im Internet - Trickbetrüger gehen mit immer neuen Methoden vor. In diesem Vortrag informiert Sie die Polizei über typische Maschen wie Schockanrufe oder den Enkeltrick. Sie erklärt Ihnen die Vorgehensweisen der Täter und gibt konkrete Tipps zum Schutz. Sie lernen, Betrugsdelikte zu erkennen, in Notfällen angemessen zu handeln und rechtzeitig die Polizei zu informieren.

Region Main-Spessart

Di 14.04.26 Fellen, Sportheim

15:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

16:30 Uhr Heike Ott - Kriminalpolizeiliche Beratungsstelle,

Kriminaloberkommissarin

Lebensfragen & Psychologie

Mich schützen und stärken - was mir Kraft im Alltag gibt

In der Vielzahl beruflicher und privater Anforderungen drohen die persönlichen Grenzen immer wieder überschritten zu werden. Dies kann nicht nur das Wohlbefinden, sondern auch die körperliche und seelische Gesundheit gefährden. Eine grundlegende Achtsamkeit für wichtige Ressourcen des Lebens kann uns helfen, den Gefährdungen durch Überforderung und Stress zu begegnen. Konkrete Formen der Selbstfürsorge können die Resilienz stärken und zu alltagstauglichen Schritten führen, die dem Wohlergehen dienen. Dazu will der Referent mit gut fundierten Erkenntnissen der Wissenschaften und ganz praktischen Anregungen ermutigen. Holen Sie sich die Kraft aus dem Alltag, um den beruflichen und privaten Anforderungen gerecht zu werden.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 21.01.26 Oberpfalz, Online Angebot 19:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Trauerbewältigung

Das Lebensende und Sterben von Angehörigen, Freunden und Nachbarn macht oft hilflos, weil uraltes Wissen zum Sterbegeleit im Laufe der Industrialisierung schleichend verloren gegangen ist. Einen Erste-Hilfe-Kurs haben wir alle schon einmal im Leben gemacht – immer in der Hoffnung, nicht in eine Unfallsituation zu geraten und handeln zu müssen. Dem Thema Sterben werden wir zwangsläufig in unserem Leben begegnen. Ob alt oder jung – wir alle sind sterblich. Umso wichtiger ist es, in solchen Situationen gut vorbereitet zu sein, sich sicherer zu fühlen und mit dem Wissen alles wird gut dem Lebensende zu begegnen. In diesem Vertrag erhalten Sie von der Referentin Mut machende Ideen und Impulse für den sicheren Umgang und der Handhabung bevorstehender Lebenssituationen.

Region Aschaffenburg

Sa 22.11.25 Niedernberg, Lindenhof 14:30 bis € 5,00 pro Person

16:00 Uhr Marina Marx - Ökumenischer Hospitzverein

Vorderer Odenwald e.V., Trauerbegleiterin

Zuhören, begleiten, entlasten - der Hospizverein stellt sich vor

Der ambulante Hospizdienst des Hospizvereins Main-Spessart e.V. begleitet seit vielen Jahren Menschen – zu Hause, im Pflegeheim oder im Krankenhaus. Haupt- und Ehrenamtliche unterstützen, beraten und entlasten PatientInnen, sowie deren Angehörige in Zeiten einer lebensverkürzenden Erkrankung und in der Trauer. Die Veranstaltung gibt einen anschaulichen Einblick in den Ablauf einer Hospizbegleitung: von der ersten Kontaktaufnahme über Gesprächs- und Besuchsangebote bis zu Möglichkeiten der Entlastung im Alltag. Sie erfahren, wie Sie ihre betreuten Angehörigen auf dem letzten Lebensweg begleiten können.

Sie gewinnen Sicherheit für den Ernstfall und kennen die richtigen Schritte und Kontakte, um schnell und gezielt Hilfe zu erhalten.

Region Main-Spessart

Do 22.01.26 Karlstadt, Geschäftsstelle Hospizverein Main-

19:00 bis Spessart e.V.

20:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Gudrun Weigand - Hospiz-Verein Main-Spessart e.V., Koordinatorin Hospizverein Main-Spessart

e.V.

Religion & Philosophie

Raunachtwanderung - Brauchtum aus alter Zeit

Als Raunächte bezeichnet man die zwölf Nächte zwischen Weihnachten und Dreikönig. Vielfältiges altbayerisches Brauchtum, Magie und Mystisches ranken sich um diese Nächte, die zu innerer Einkehr und bewusster Wahrnehmung verhelfen sollen. Die Raunächte waren als Bauernregel bestimmend für das Wetter der 12 Monate des neuen Jahres. Bei dieser mystische Raunachtwanderung erfahren Sie von der Referentin Wissenwertes über (Irr-) Lichter, Geschichten über Fabelwesen, Sagen, Bräuche der Raunächte und erleben ein Räucherritual.

Region Aschaffenburg

So 28.12.25 Weibersbrunn, Heimatmuseum Weibersbrunn 17:00 Uhr € 15,-- pro Person, Kinder bis 10 Jahre sind frei Heidrun Gärtner. Anerkannte Kräuterführer/in

Sa 03.01.26 Weibersbrunn, Heimatmuseum Weibersbrunn 17:00 Uhr € 15,-- pro Person, Kinder ab 6 bis 10 Jahre sind frei

Heidrun Gärtner, Anerkannte Kräuterführer/in

Erntedank - "Ein Fest des Dankes und der Hoffnung"

"Erntedank lädt uns ein, innezuhalten und dankbar zu sein für das, was wächst und trägt" – in der Natur und im Leben. Gemeinsam wollen wir das Leben, die Fülle, die Gemeinschaft und die Spuren Gottes in unserem Leben feiern. Der Gottesdienst gibt Raum für Dank und Freude. Lassen Sie uns danken für die Ernte, die Lebensmittel, das Leben und alles, was zum Leben nötig ist.

Region Rhön-Grabfeld

So 05.10.25 Bad Neustadt, Mariä Himmelfahrt 09:45 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

15:00 Uhr

Kultur, Handwerk, Kunst & Kreativität

Winterlehrfahrt nach Heidelberg und Limbach

- Entdecken Sie Heidelberg Altstadtführung mit Geschichte und Charme
- Gesunder Schlaf Ein Blick hinter die Kulissen der Bettenund Matratzenwelt

Region Aschaffenburg

Mo 24.11.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45,00

19:00 Uhr

Di 25.11.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45,00

19:00 Uhr

Do 27.11.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45,00

19:00 Uhr

Mo 01.12.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45,00

19:00 Uhr

Di 02.12.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45,00

19:00 Uhr

BBV Bildungswerk im Bezirk Unterfranken

Do 04.12.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45.00

19:00 Uhr

Mo 08.12.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45,00

19:00 Uhr

Di 09.12.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45,00

19:00 Uhr

Do 11.12.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45.00

19:00 Uhr

Fr 12.12.25 Heidelberg, Stadt Heidelberg

07:00 bis € 45.00

19:00 Uhr

Hausgartentag in Reith

o Wildfrüchte und seltenes Kulturobst

o Herbstliche Grabgestecke

o Nützliche Kräuter für die Erkältungszeit

Region Bad Kissingen

Sa 04.10.25 Reith, Sportheim und Sportplatzgelände

13:30 bis 4,00 €

17:00 Uhr Margot Schottdorf - Gärtnerei, Gartenfachfrau

Ingrid Bold, Hauswirtschafter/in Daniela Röder, Heilpraktiker/in

Spaziergang durch die 2000 Jahre alte Geschichte Aschaffenburgs

Verfolgen Sie den Weg der Kelten, Römer, Alemannen und Franken nach und durch Aschaffenburg. Erfahren Sie Wissenswertes zur Kurfürstlich Mainzer Zeit und den Übergang an Bayern. Lernen Sie die vielseitige Geschichte der Stadt Aschaffenburg am Main bei einem historischen Spaziergang kennen.

Region Aschaffenburg

Sa 04.10.25 Aschaffenburg, Pompejanum 14:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Alexander Karpf - KARPF!kreativ

Fr 24.10.25 Aschaffenburg, Pompejanum 14:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Alexander Karpf - KARPF!kreativ

Naturnahe Pflanzendekoration für den Herbst

Der Sommer verabschiedet sich so langsam und die Lust auf eine farbenfrohe Herbstdekoration ist groß. Dabei stellt sich die alljährliche Frage: "Wie und mit welchen Materialien dekoriere ich am besten?"

Die Referentin wird Sie mit kreativen Ideen überraschen und Sie bei der Anfertigung Ihrer individuellen Dekoration anleiten. Lassen Sie sich inspirieren.

Unter fachkundiger Anleitung erlernen Sie die Kniffs und Tricks, wie Sie Ihre eigene Deko kreieren und gekonnt in Szene setzen.

Region Aschaffenburg

Sa 27.09.25 Niedernberg, Lindenhof 14:30 bis € 15,00 pro Person

16:00 Uhr Renate Mengler - Gärtnerei Kling, Bürgstadt,

Florist/in

"Hexen, Geschichten, Gemünden" Eine lebendige Führung durch das mittelalterliche Gemünden am Main

Begleiten Sie eine mittelalterliche Bürgerin auf einem lebendigen Rundgang durch Gemündens historische Altstadt. Erleben Sie spannende Geschichten über Zauberei, Hexerei, den Ronkarzgarten und die Ruine Scherenberg – gewürzt mit Anekdoten. Geschichte wird für Sie hier lebendig, unterhaltsam und greifbar. Sie erhalten anschauliche und lebendige Einblicke in die Geschichte Gemündens am Main. Sie erfahren mehr über den Alltag, den Glauben und die Gesellschaft im Mittelalter und lernen historische Orte wie die Ruine Scherenberg als lebendige Zeitzeugen kennen. Dabei werden Sie neugierig gemacht, sich weiter mit der Geschichte Gemündens zu beschäftigen.

Region Main-Spessart

So 26.10.25 Gemünden, Spielplatz, Lindenwiese 14:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 5,00 €

16:00 Uhr wird vor Ort entrichtet

Monika Steger, Natur- und Landschaftsführerin

Strohsterne - alte Traditionen neu entdecken

Erinnern Sie sich an funkelnde Strohsterne aus Kindertagen? In diesem Kurs entdecken Sie die alte Handwerkskunst neu und gestalten aus Bastelstroh klassische und moderne Sterne. Schritt für Schritt lernen Sie die Grundtechniken kennen und fertigen eigene kleine Schmuckstücke - für Baum, Fenster oder als Geschenk. Nach dem Kurs können Sie verschiedene Strohsterne herstellen und die Tradition kreativ fortführen.

Region Main-Spessart

Fr 28.11.25 Eußenheim - Obersfeld, Gasthaus "Bayerischer

15:00 bis Hof"

17:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Ortsbäuerin Ruth Laudensack, Landwirtin,

Hauswirtschaftlerin

Modernes und traditionelles für Allerheiligen - Grabschmuck für jeden Geschmack

Sie wollten schon immer einen Grabschmuck nach Ihren eigenen Vorstellungen fertigen?

In diesem Kurs haben Sie die Möglichkeit unter Anleitung durch unsere erfahrene Floristin einen individuellen Grabschmuck zu fertigen.

Das Material wird von der Floristin zur Verfügung gestellt. Die Kursleiterin unterstützt Sie in Ihrer Kreativität, damit Ihr Grabschmuck zum Schluss Ihren Vorgaben entspricht. Sie lernen wie Sie ohne großen Aufwand Grabschmuck selbst herstellen können und schonen somit nicht nur Ihren Geldbeutel sondern fördern auch Ihre Kreativität.

Region Hassberge

Fr 24.10.25 Eltmann, Betriebshof Maria Müller 14:00 Uhr Teilnahmegebühr 5,00 € zuzügl. Material

Maria Müller. Florist/in

Medien, Computer & Internet

Wie schütze ich meine Daten vor Verlust? - DER Sicherheitskurs für Verbraucher

Cyber-Angriffe, Datenverlust und Internetkriminalität sind in den Medien immer häufiger präsent. Je vielfältiger die Internetanwendungen werden, desto problematischer können die damit verbundenen Gefahren sein. Sie lernen unter anderem. Gefahren beim Surfen besser zu erkennen. ihre Daten sowohl am PC als auch auf mobilen Geräten richtig zu sichern und einen richtigen Umgang mit Apps. Zusätzlich erhalten Sie Einblick rund um die Bereiche Computerkriminalität. Antivirenprogramme und Netzwerksicherheit.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 20.11.25 Schwaben, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Digitale Sicherheit - Wie schütze ich mich gegen Gefahren im Internet?

Das Internet bietet vielfältige Möglichkeiten, um z. B. Einkäufe zu erledigen, Bankgeschäfte zu tätigen oder Informationen über eine geplante Reise zu suchen. Aus dem Alltag bekannte Vorsichtsmaßnahmen finden im Internet oft keine Anwendung. Die Haustüre der Wohnung wird abgeschlossen, das Smartphone hat jedoch keine Sperr-PIN. Jede abschließbare Türe hat einen eigenen Schlüssel, im Internet wird aber überall das gleiche Passwort verwendet. Sie lernen die wesentlichen Gefahrenguellen im Internet, wie z. B. Pishing-Mails oder Trojaner, kennen und erfahren die grundlegenden Aspekte für einen sicheren Umgang mit dem Internet, wie z. B. sichere Gestaltung von Passwörtern und Virenschutz.

Region Unterfranken HGST

Di 21.10.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos. Florian Sammet, Coach, Trainer

Soziale Medien im Netz - welche Möglichkeiten bieten sie und wie schütze ich meine Daten?

Heute kann man jederzeit und von fast überall mithilfe sozialer Netzwerke in Kontakt mit anderen sein und Ereignisse digital miteinander teilen. Es wird gepostet, getwittert, gebloggt und kommentiert. Sie erfahren, welche sozialen Plattformen es gibt, welche Möglichkeiten diese bieten und wie sie diese selbst nutzen können. Sie lernen, wie Sie ihre Daten schützen können. Außerdem lernen Sie die Konzerne hinter den Plattformen kennen und erfahren, wie sich diese finanzieren.

Region Unterfranken HGST

Do 30.10.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Evelyn Pfeuffer, zertifizierte Trainerin

Verbraucherbildung Bayern

Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Die Grundlagen der Videoproduktion: Von der Ideenfindung bis zur Umsetzung

Die Grundlagen der Videoproduktion: Von der Ideenfindung bis zur Umsetzung

In diesem Vortrag lernen Sie die wesentlichen Schritte der Videoproduktion kennen – von der ersten Idee bis zur finalen Umsetzung. Wir behandeln die Themen Ideenfindung. Drehplanung, Technikgrundlagen und geben Ihnen wertvolle Tipps, wie Sie Ihre Vision erfolgreich in ein Video umsetzen können. Sie werden nach diesem Vortrag in der Lage sein. strukturiert und effektiv Ihre eigenen Videoprojekte zu planen und umzusetzen, um ansprechende Inhalte für Ihre Zielgruppe zu erstellen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 30.09.25 Oberbayern, Online Angebot BBV-Mitglieder: 13,00 € - Nichtmitglieder: 18,00 € 19:00 bis 20:30 Uhr

Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Tipps und Tricks, um mit dem Smartphone qualitativ hochwertige Videos zu drehen

Dieser Vortrag zeigt Ihnen, wie Sie mit Ihrem Smartphone professionelle Videos erstellen können. Sie lernen praktische . Tipps und Tricks kennen, um die Qualität Ihrer Aufnahmen zu verbessern, die besten Einstellungen zu wählen und gängige Fehler zu vermeiden. Sie werden nach diesem Vortrag wissen, wie Sie Ihr Smartphone optimal nutzen, um hochwertige Videos zu drehen, die sich von der Masse abheben.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 07.10.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis BBV-Mitglieder: 13,00 € - Nichtmitglieder: 18,00 €

20:30 Uhr

Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Bearbeitungstechniken für Anfänger: Einsatz von Schnittprogrammen und Apps zur Videobearbeitung

Lernen Sie die Grundlagen der Videobearbeitung kennen. Dieser Vortrag führt Sie in die wichtigsten Schnittprogramme und Apps ein, zeigt Ihnen grundlegende Bearbeitungstechniken und gibt Ihnen Tipps, wie Sie Ihre Videos mit einfachen Mitteln professionell bearbeiten können. Sie werden nach diesem Vortrag die grundlegenden Techniken der Videobearbeitung beherrschen und wissen, wie Sie Ihre Videos ansprechend und professionell gestalten können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 21.10.25 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 13,00 € - Nichtmitglieder: 18,00 €

20:30 Uhr

Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Strategien zur Verbreitung Ihrer Videos auf Instagram und anderen Social Media Plattformen, um Ihre Reichweite zu maximieren

Erfahren Sie, wie Sie Ihre Videos erfolgreich auf Instagram und anderen Social Media Plattformen verbreiten können. In diesem Vortrag lernen Sie Strategien zur Optimierung Ihrer Inhalte, den besten Einsatz von Hashtags und Timing sowie Tipps zur Interaktion mit Ihrer Community. Sie werden nach diesem Vortrag in der Lage sein, effektive Strategien zur Verbreitung Ihrer Videos zu entwickeln und umzusetzen, um Ihre Reichweite und Engagement zu maximieren.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 04.11.25 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 13,00 € - Nichtmitglieder: 18,00 €

20:30 Uhr

Digitale Kommunikation in der Familie

Kinder, Eltern, Oma, Opa – alle in einer gemeinsamen, digitalen Welt. Geht das? Neben aktuellen Hintergrundinformationen werden einzelne Programme, Apps, Tools und Plattformen vorgestellt, mit denen Sie digitale Familiengespräche vereinfachen können:

- Überblick kostenloser Video-Konferenz-Systeme
- Familiengruppen mit Messenger-Apps
- Nutzung von Sprachassistenten für die gemeinsame Kommunikation
- Möglichkeiten von Microsoft Office 365 (Urlaubsfotos, gemeinsamer Kalender, Datenaustausch)
- Gemeinsame Online-Gesellschaftsspiele
- Computerunterstützung innerhalb der Familie
- Anreize für sportliche Aktivitäten (Online-Laufgruppe...)
- Ortungs-Apps für Familien Im Vortrag erfahren Sie, welche digitalen Kommunikationsmedien sich für Sie und Ihre Familie eignen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 22.09.25 Oberpfalz, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Fotografieren und Fotobearbeitung - Darauf kommt es an!

Die Möglichkeiten der Handyfotographie sind vielfältig. Serienbildaufnahmen, Nahaufnahmen, sowie auch der Nacharbeitung Ihrer Aufnahmen sind keine Grenzen gesetzt. Sie erfahren in diesem Vortrag allgemeine Tipps und Tricks der Fotographie mit Ihrem Smartphone. Auch erlernen Sie unter fachkundiger Anleitung sämtliche Möglichkeiten der Fotobearbeitung.

Region Bad Kissingen

Mo 29.09.25 Euerdorf, BBV-Geschäftsstelle 14:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

17:00 Uhr Detlef Sundermann M. A., Journalist/in, Fotograf

Mo 17.11.25 Euerdorf, BBV-Geschäftsstelle 14:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

17:00 Uhr Detlef Sundermann M. A., Journalist/in, Fotograf

Mo 24.11.25 Euerdorf, BBV-Geschäftsstelle 14:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

17:00 Uhr Detlef Sundermann M. A., Journalist/in, Fotograf

Generation digital natives!

Wie erlenen Sie , als Erwachsener , einen guten Umgang mit digitalen Medien Kindern und Jugendlichen beizubringen! In der heutigen digitalisierten Welt ist es wichtiger denn je, dass Sie als Erwachsene verstehen, wie sie Kindern und Jugendlichen unterstützen können, sicher und verantwortungsbewusst mit Medien umzugehen. Oft kursieren diverse Mythen rund um digitale Technologien, welche einen zielführenden Dialog nur erschweren.

Im Vortrag werden folgende spannende Fragen rund um das Thema Medienerziehung thematisiert:

Wie schauen die Lebensrealitäten von Kindern und Jugendlichen im digitalen Zeitalter aus?

Smartphones, Social Media und Gewalt – Mythen vs. Realität Wie gehe ich mit Fake News um?

Wie kann ich mein Kind hilfreich und zielführend medial begleiten? Sie erfahren mehr über die psychologischen Hintergründe und Wirckmechanismen der digitalen Zeit. Sie erhalten praktische Tipps für den Umgang mit digitalen Medien im Alltag

Region Main-Spessart

Mi 29.10.25 Thüngen, Grundschule 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr Thomas Schreck, Medienpsychologe

Mi 25.03.26 Aura im Sinngrund, Grundschule 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr Thomas Schreck, Medienpsychologe

Digitale Sicherheit - Passwortmanager effizient einsetzen

Immer mehr Passwörter - eine echte Herausforderung! Für jede Website, jede App brauchen Sie wieder ein neues Passwort. Irgendwann verliert man den Überblick.

Lernen Sie, wie Sie mit dem Passwortmanager KeePass Ihre Passwörter sicher und einfach verwalten. So haben Sie alle Zugangsdaten stets griffbereit, ohne sie merken zu müssen. Erfahren Sie zudem, wie die Zwei-Faktor-Authentifizierung Ihre Online-Konten noch besser absichert und wie Sie starke und einprägsame Passwörter erstellen.

Schützen Sie sich und Ihre Daten – fangen Sie heute an. Sie lernen, wie Sie mit dem Passwortmanager KeePass ihre Passwörter sicher und effizient verwalten können. Sie erfahren, wie sie starke, einprägsame Passwörter erstellen und durch Zwei-Faktor-Authentifizierung ihre Online-Konten zusätzlich absichern.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 17.12.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Einführung in die soziale Medien

In diesem kompakten Online-Vortrag erhalten Sie einen fundierten Überblick über die wichtigsten Plattformen, deren Chancen für Kommunikation, Bildung und Gesellschaft sowie die Risiken im Hinblick auf Datenschutz, Desinformation und Suchtgefahren. Sie lernen praxisnahe Strategien für einen sicheren und bewussten Umgang kennen und haben Gelegenheit, eigene Fragen einzubringen.

Region Unterfranken HGST

Mo 20.10.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Jörg Kabierske, Unternehmer/in

Technik & Naturwissenschaft

BayernAtlas - Bayern als Karte und Luftbild

Der BayernAtlas ist DER Kartenviewer des Landesamtes für Digitalisierung, Breitband und Vermessung. Mit seinen vielen Funktionen ist es möglich, kostenfrei viele Fachinformationen anderer Behörden und Einrichtungen zu erhalten, unter anderem die Feldstückskarte, Denkmaldaten oder Hochwasserkarten. Zudem gibt es viele Anwendungsbereiche im Alltag. Von der Recherche nach Orten, Adressen oder vielen interessanten Themenkarten, der Digitalisierung Ihrer nächsten Wander- oder Radtour mit angezeigtem Höheprofil, bis hin zur Streckenrückverfolgung mit Ihrem aufgezeichneten GPX-Track und einer Reise in die Vergangenheit mit historischen Karten. In diesem Online-Seminar erfahren Sie als Privatanwender, Fachanwender oder Smartphone-Nutzer mehr über den BayernAtlas und welche Funktionen Sie für sich nutzen können. Viele Anwendungsbereiche – Eine Lösung!

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 21.01.26 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Photovoltaik, Batteriespeicher und Elektromobilität

Viele PV Anlagen werden mit einem Batteriespeicher erweitert. So können Sie tagsüber einen Teil Ihres selbst erzeugten Sonnenstroms zwischenspeichern, um ihn abends selbst zu verbrauchen. Doch Iohnen sich Batteriespeicher überhaupt? Und ist es denkbar, damit auch Elektroautos zu laden? Im Vortrag erfahren Sie, wann eine Anschaffung eines Batteriespeichers sinnvoll ist, welche Kapazitätsgröße ein Speicher haben sollte und mit welchen Kosten Sie rechnen müssen. Sie hören, welche Voraussetzungen Ihre Anlage erfüllen muss, um ein Elektroauto zu laden und worauf Sie bei einem Kauf einer Ladestation achten sollten.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 16.10.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Wann lohnt sich ein Elektroauto?

Immer mehr Menschen liebäugeln mit einem Umstieg auf ein Elektroauto. Doch was können die Fahrzeuge mittlerweile eigentlich? Ist die Reichweitenangst begründet? Gibt es wirklich so wenig Lademöglichkeiten? Kann man bei den momentanen Strompreisen den Umstieg überhaupt empfehlen? Und bringt es am Ende tatsächlich etwas für den Klimaschutz? Der Referent berichtet Ihnen seine eigenen persönlichen E-Erfahrungen auf Kurz- und Langstrecken. Weiterhin erhalten Sie Informationen, was bei der Installation einer Wallbox zu beachten ist und was man beim Laden an der eigenen PV-Anlage sparen kann.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 11.12.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Lohnt sich ein Balkonkraftwerk?

Seit vielen Jahren werden Stecker-Solargeräte unter verschiedenen Bezeichnungen wie Balkonkraftwerk, Mini-PV-Anlage etc. angeboten. In diesem Vortrag wird die Funktion und Bauweise solcher Anlagen im Unterschied zu festinstallierten, größeren PV Anlagen erläutert. Geklärt wird die Frage, in welchen Fällen und unter welchen Voraussetzungen Stecker-Solargeräte sinnvoll sind und wirtschaftlich genutzt werden können. Anhand von Beispielen werden Ihnen mögliche Stromerträge gezeigt und Hinweise zur Montage, unter den aktuellen rechtlichen Rahmenbedingungen gegeben.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 22.01.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Video Produktion für Instagram Reels und Social Media -Die Kunst des Storytellings: Wie man eine Geschichte erzählt, die bei der Zielgruppe ankommt

Entdecken Sie die Geheimnisse des erfolgreichen Storytellings. In diesem Vortrag erfahren Sie, wie Sie Geschichten entwickeln, die Ihre Zielgruppe fesseln und emotional ansprechen. Wir behandeln die Struktur von Geschichten, den Einsatz von Emotionen und die Bedeutung von Authentizität. Sie werden nach diesem Vortrag Ideen haben, wie Sie überzeugende und mitreißende Geschichten erzählen, die Ihre Zuschauer begeistern und binden.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 14.10.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis BBV-Mitglieder: 13,00 € - Nichtmitglieder: 18,00 € 20:30 Uhr

Mit dem E-Auto in die Zukunft?

E-Autos sollen das Fortbewegungsmittel der Zukunft sein. Sie faszinieren immer mehr, denn sie sind leise, besitzen eine hohe Fahrdynamik und lassen sich zu Hause laden. Überlegen Sie auch schon umzusteigen? Im Vortrag erhalten Sie einen fundierten Überblick über die wichtigsten Aspekte rund um das Thema Elektromobilität. Sie erhalten praxisnahes Wissen von der Technik über Ladeinfrastruktur, Reichweite und Kosten bis hin zu Umweltfragen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 04.12.25 Niederbayern, Online Angebot 09:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Energiesparen - Praktische Tipps für den Alltag

Energie ist teuer - und ihre Erzeugung belastet die Umwelt und das Klima. Die gute Nachricht ist: Jeder kann im Alltag etwas tun. Energie sparen heißt nicht verzichten, sondern bewusster handeln. Das schont nicht nur die Umwelt sondern auch Ihren Geldbeutel. In diesem Kurs erfahren Sie, wie Sie mit einfachen Mitteln und kleinen Veränderungen im Alltag Energie sparen können – praxisnah, verständlich und sofort umsetzbar.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 14.01.26 Niederbayern, Online Angebot 09:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Fortgeschrittene QGIS-Anwendungen in der Landwirtschaft (Vektordaten)

Sie arbeiten bereits mit QGIS und möchten Ihr Wissen gezielt für landwirtschaftliche Anwendungen vertiefen? In dieser Schulung erweitern Sie Ihre Kompetenzen im Umgang mit Vektordaten und lernen praxisorientierte Workflows für den landwirtschaftlichen Alltag kennen. Der Kurs umfasst die Erstellung von Feldgrenzen auf Basis unterschiedlicher Datenquellen, den Umgang mit mobil erzeugten Felddaten sowie die Konstruktion und Konvertierung von Fahrspuren für verschiedene Schlepperhersteller. Ein weiterer Schwerpunkt liegt auf der georeferenzierten Bodenbeprobung – von der Erstellung von Ganglinien über die Nutzung von QField-Daten bis hin zur Integration von Laborwerten. Abgerundet wird die Schulung durch das Anwenden von Modellen zur Applikationskartenerstellung. Nach der Schulung können Sie Feldgrenzen aus verschiedenen Datenquellen erstellen, mobil erfasste Daten verarbeiten und Fahrspuren für unterschiedliche Maschinensysteme anlegen. Zudem sind Sie in der Lage, georeferenzierte Bodenbeprobungen durchzuführen, Laborwerte zu integrieren und Applikationskarten mithilfe von Modellen zu erstellen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 04.11.25 Mittelfranken, Online Angebot bis 06.11.25 150,00 € 10:00 bis 15:00 Uhr

Fortgeschrittene QGIS-Anwendungen in der Landwirtschaft (Rasterdaten)

Sie möchten Ihre QGIS-Kenntnisse gezielt im Bereich Rasterdaten erweitern? Diese Schulung vermittelt praxisorientierte Methoden für den landwirtschaftlichen Einsatz von Rasterlayern. Sie lernen, webbasierte Datenquellen einzubinden. Rasterdaten aus Google Earth Pro zu integrieren und zu georeferenzieren sowie multispektrale Aufnahmen zu nutzen und Indizes im Rasterrechner zu berechnen. Darüber hinaus werden der Umgang mit Copernicus-Daten, die Integration von Orthofotos aus Drohnenbefliegungen sowie die Erstellung von Zonen- und Applikationskarten behandelt. Dabei lernen Sie, mehrere Rasterdaten miteinander zu verrechnen und Modelle zur Erstellung von Applikationskarten anzuwenden. Nach der Schulung können Sie Rasterdaten aus verschiedenen Quellen einbinden, bearbeiten und analysieren. Sie sind in der Lage, Indizes zu berechnen, Drohnen- und Satellitendaten zu nutzen sowie Applikationskarten mithilfe von Modellen für die landwirtschaftliche Praxis zu erstellen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 18.11.25 Mittelfranken, Online Angebot bis 20.11.25 150,00 € 10:00 bis 15:00 Uhr

Landwirtschaft, Natur & Umwelt

Pflanzenschutz im Wandel – Aktuelles aus Forschung, Zulassung und Anwendung

Neue Wirkstoffe, biologische Alternativen und technische Innovationen verändern den Pflanzenschutz. Gleichzeitig steigen die Anforderungen auf EU- und Bundesebene. In dieser Veranstaltung erhalten Sie einen Überblick über aktuelle Trends, rechtliche Rahmenbedingungen und Entwicklungen im Bereich chemischer und biologischer Pflanzenschutzmittel – inklusive der Rolle von Digitalisierung und Saatgut im integrierten Pflanzenschutz. Sie gewinnen einen kompakten Überblick über aktuelle Herausforderungen und Perspektiven im modernen Pflanzenschutz.

- Pflanzenschutz im Wandel Aktuelles aus Forschung, Zulassung und Anwendung
- Pflanzenschutz im Wandel Aktuelles aus Forschung, Zulassung und Anwendung

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 04.11.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Online-Seminar: "Alte Wirtschaftsgebäude sinnvoll umnutzen"

Sie planen eine Umnutzung eines Wirtschaftsgebäudes? Die Möglichkeiten sind vielfältig und reichen von Seniorenwohnen über Kinderbetreuung bis hin zur Vermietung als Wohnraum. Sie erfahren, welche betrieblichen und evtl. persönlichen Versicherungen Sie an die neuen Sachverhalte anpassen müssen

- o Was braucht's für eine gelungene Umnutzung?
- o Wie schaut's mit dem Baurecht aus?
- o Welche Konsequenzen hat die Umnutzung?
- o Was sagt die Steuer?
- o Best Practice Beispiele
- Bitte beachten Sie! Was Sie bei der Gebäudeversicherung ändern müssen!

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 28.01.26 Oberbayern, Online Angebot
bis 18.02.26 BBV-Mitglieder: 200,00 € - Nichtmitglieder: 240,00
13:00 bis €
17:00 Uhr

Borna-Virus-Erkrankungen – Gefährliche Infektion bei Pferden und Menschen

Das Borna Virus verursacht bei Einhufern wie Pferden sowie bei Schafen eine schwere Entzündung des Gehirns und Rückenmarks. Auch der Mensch kann sich in seltenen Fällen infizieren – mit meist tödlichem Ausgang. In Bayern wurden in diesem Frühjahr erneut mehrere Fälle bei Pferden bestätigt. Die steigenden Zahlen werfen Fragen auf: Wie kann man Tiere schützen? Welche Maßnahmen helfen, Infektionen zu vermeiden? Und wie sieht das Risiko für den Menschen aus? In dieser Veranstaltung erhalten Sie einen fundierten Überblick zum aktuellen Stand der Forschung, zur Verbreitung des Virus und zu Schutz- und Vorbeugemaßnahmen. Sie erkennen die Gefährdungslage durch das Borna-Virus, können das Risiko in der eigenen Tierhaltung besser einschätzen und geeignete Maßnahmen zur Vorbeugung treffen.

- Borna-Virus-Erkrankungen Gefährliche Infektion bei Pferden und Menschen
- Borna-Virus-Erkrankungen Gefährliche Infektion bei Pferden und Menschen

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 06.10.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Pferdehaltung objektiv bewerten

Wie lässt sich die Pferdehaltung am eigenen Betrieb objektiv beurteilen? Welche Kriterien sind dabei entscheidend, um Schwachstellen zu erkennen und Verbesserungsmöglichkeiten zu nutzen? In dieser Veranstaltung erhalten Sie einen praxisnahen Einblick in die Beurteilung von Pferdehaltungssystemen – vom Verhalten der Tiere über ihre Gesundheit bis hin zu Haltungs- und Umweltaspekten. Gemeinsam erarbeiten wir, wie sich das Tierwohl am Betrieb steigern lässt und welche Maßnahmen auch mit begrenztem Aufwand Wirkung zeigen können. Ein digitales Beratungssystem BestTUPferd wird dabei beispielhaft vorgestellt und in seinen Möglichkeiten erläutert. Ziel der Veranstaltung ist es, praxisrelevante Kriterien für tiergerechte Pferdehaltung kennenzulernen und Ansätze zur Optimierung der eigenen Haltungsbedingungen zu entwickeln.

- o Pferdehaltung objektiv bewerten
- o Pferdehaltung objektiv bewerten

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 01.12.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Bei Pferden Verletzungen in der Gruppe vermeiden

Pferde sind Herdentiere – das soziale Miteinander spielt für ihr Wohlbefinden eine zentrale Rolle. Die Haltung in der Gruppe birgt Risiken für Verletzungen, insbesondere bei der Integration neuer Herdenmitglieder oder auch bei ungünstigen Rahmenbedingungen. In dieser Veranstaltung erfahren Sie, wie Sie durch gezielte Maßnahmen und ein gutes Management das Verletzungsrisiko für Pferde deutlich reduzieren können. Sie lernen, welche Faktoren das Verletzungsrisiko in der Pferdegruppe beeinflussen – und wie Sie durch angepasstes Management für mehr Sicherheit und Harmonie in der Gruppenhaltung sorgen können.

- o Bei Pferden Verletzungen in der Gruppe vermeiden
- o Bei Pferden Verletzungen in der Gruppe vermeiden

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 12.01.26 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Wenn Pferde husten - Atemswegserkrankungen wirksam vorbeugen

Husten ist einer der häufigsten Hinweise auf Atemwegserkrankungen bei Pferden. In dieser Veranstaltung lernen Sie, welche Ursachen Husten im Stall begünstigen, wie Sie durch gezielte Anpassungen bei Fütterung, Einstreu, Belüftung und Hygiene vorbeugen können – und worauf es im Alltag ankommt, damit Ihre Pferde frei durchatmen können. Welche Bedeutung haben Impfungen bei der Vorbeugung infektiöser Erkrankungen? Sie lernen, welche Faktoren Atemwegserkrankungen bei der Haltung hervorrufen – und wie Sie diese durch gutes Management und gezielte Gesundheitsvorsorge nachhaltig reduzieren können.

- o Wenn Pferde husten Atemwegserkrankungen wirksam vorbeugen
- o Wenn Pferde husten Atemwegserkrankungen wirksam vorbeugen

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 19.01.26 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Lehrfahrt in die Rhön

- o Rotes Moor Natur pur entdecken
- Spiegelshof Nachhaltige Schafhaltung erleben

Region Main-Spessart

Do 09.10.25 Rotes Moor, Rotes Moor/Spiegelshof-Melperts 07:15 bis Teilnehmergebühr pro Person 39,00€ Julia Djambalameli, Schäferin

Biogasanlagen nach 20 Jahren - Zukunft gestalten, Perspektiven erkennen

Viele Biogasanlagen in Bayern erreichen in den nächsten Jahren das Ende ihrer 20-jährigen EEG-Vergütung oder sind bereits herausgefallen. In dieser Veranstaltung erhalten Betreiberinnen und Betreiber einen praxisnahen Überblick zu den aktuellen politischen und wirtschaftlichen

Rahmenbedingungen für Biogas, insbesondere zu den Chancen und Herausforderungen einer Weiterführung des Anlagenbetriebs

Ein Schwerpunkt liegt auf den Modalitäten der nächsten Biomasse-Ausschreibung zum 01. Oktober 2025: Welche Kriterien sind ausschlaggebend, welche typischen Fehler gilt es zu vermeiden, und wie können Betreiber ihre Gebote so gestalten, dass die Erfolgschancen steigen? Ergänzend werden die Perspektiven für Biogas in Bayern vor dem Hintergrund neuer Klimaziele, Wärmenutzungskonzepte und regionaler Wertschöpfung diskutiert.

Erfahrungsberichte von Anlagenbetreibern und fachliche Hinweise aus der Praxis runden das Programm ab. Sie lernen, die aktuellen politischen und wirtschaftlichen Entwicklungen im Biogassektor in Bayern einzuordnen und die Anforderungen sowie Abläufe der Biomasse-Ausschreibung zum 01. Oktober 2025 zu verstehen. Sie gewinnen Sicherheit in der Einschätzung, ob und wie sich der Weiterbetrieb ihrer Anlage wirtschaftlich darstellen lässt, und erhalten konkrete Hinweise, wie sie ihre Biogasanlage technisch und organisatorisch auf künftige Herausforderungen ausrichten können.

- Biogasanlagen nach 20 Jahren Zukunft gestalten, Perspektiven erkennen
- Biogasanlagen nach 20 Jahren Zukunft gestalten, Perspektiven erkennen
- Biogasanlagen nach 20 Jahren Zukunft gestalten, Perspektiven erkennen

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 11.09.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 21:00 Uhr

Winterlehrfahrt "LindenGut"Dipperz/Fulda

- o Demeter-Hof "LindenGut" Landwirtschaft von mogen erleben
- o Stadtführung Fulda

Region Main-Spessart

Mi 26.11.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis
20:00 Uhr
Teilnehmergebühr pro Person 40,00 €
Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Mi 26.11.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Do 27.11.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Fr 28.11.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis
20:00 Uhr

Teilnehmergebühr pro Person 40,00 €
Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Mo 01.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Mi 03.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Mi 03.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Do 04.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Fr 05.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Fr 05.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Mo 08.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Mo 08.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Di 09.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis
20:00 Uhr
Teilnehmergebühr pro Person 40,00 €
Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Di 09.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

BBV Bildungswerk im Bezirk Unterfranken

Mi 10.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis
20:00 Uhr
Teilnehmergebühr pro Person 40,00 €
Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Mi 10.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Do 11.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Fr 12.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Mo 15.12.25 Dipperz/Fulda

07:00 bis Teilnehmergebühr pro Person 40,00 € 20:00 Uhr Anja Lindner, Betriebsführerin LindenGut

Fortbildung Sachkundenachweis Pflanzenschutz

Jede Person, die Pflanzenschutzmittel für den professionellen Einsatz erwerben und ausbringen will, braucht einen speziellen Sachkundenachweis in Form einer Scheckkarte. Es ist gesetzlich vorgeschrieben innerhalb eines Dreijahreszeitraums eine Fortbildung zu besuchen.

Themenschwerpunkte:

- Rechtsgrundlagen
- -Anwenderschutz
- Umgang mit Pflanzenschutzmitteln
- Integrierter Pflanzenschutz

Region Aschaffenburg

Fr 26.09.25 Eschau, Gasthaus "Zum Löwen"

18:00 bis 35,00 €

22:00 Uhr Thomas Zehnter - Bayer. Bauernverband,

Hauptgeschäftsstelle Unterfranken

Region Hassberge

Do 06.11.25 Haßfurt - Augsfeld, Hotel Goger

09:00 bis 39.00

13:00 Uhr

Di 09.12.25 Hassberge, Online Angebot

09:00 bis 39,00

13:00 Uhr

Mi 07.01.26 Humprechtshausen, Gaststätte Scheuring

19:00 bis 39,00

23:00 Uhr

Hofübergabeseminar - Ein gemeinsames Seminar für zukünftige Hofübernehmer und Hofübergeber

Das Seminar klärt die wichtigsten Fragen zur Hofübergabe:

Was kommt bei der Übergabe auf mich zu? Was steht drin im Übergabevertrag? Wo gibt es

Verhandlungsspielraum?

Was erhalten die Geschwister? Wer übernimmt die Abfindung

weichender Erben?

Wer kommt für die Pflegekosten der Übergeber auf?

Was sind angemessene Austragsleistungen?

Wie sorge ich für meinen Betrieb und meine Familie vor und was muss ich bei Vorsorgevollmacht, Betreuungsverfügung und

Testament berücksichtigen und welche steuerlichen Möglichkeiten und Konsequenzen gibt es? Sie sehen die

unterschiedlichen Gestaltungsmöglichkeiten einer Hofübergabe und erhalten notwendige rechtliche Tipps und Informationen.

Region Hassberge

Do 20.11.25 Haßfurt - Augsfeld, Hotel Goger

08:30 bis Für BBV-Mitglieder 50,00 € (jeder weitere 17:00 Uhr Teilnehmer 25,00 €); für Nicht-Mitglieder 60,00 €

(jeder weitere Teilnehmer 35,00 €); zuzügl. Verpflegungspauschale 55,00 € p. P.

Achtsames Waldwandern - Die heilsame Wirkung von Waldbädern

In Japan ist "shinrin yoku", das Waldbaden, schon seit Jahren als Naturtherapie bekannt. Es ist kein einfacher Waldspaziergang, Sie beschäftigen sich währenddessen intensiv mit dem Duft, dem Licht und der Stille, die im Wald typisch sind. Die erholende und stressmindernde Wirkung des Waldes ist inzwischen durch einige weltweite Studien belegt. Schon ein längerer Waldspaziergang hilft Ihnen, sich zu entspannen. Ihr Körper und Ihr Geist werden es Ihnen danken! Depressionen, Angst und Wut werden verringert, Ihre Vitalität wird steigen. Sie erlernen in dem Kurs durch gezielte Übungen, wie ein Waldspaziergang die Stresshormone im Blut und den Blutdruck senken kann und erfahren, welch positive Wirkung die sog. Phytonzide oder Terpene, die in der Waldluft enthalten sind, auf Ihren Organismus haben.

Region Aschaffenburg

Fr 12.09.25 Aschaffenburg, Park Fasanerie

14:00 Uhr 10,00 €

Heidrun Gärtner, Anerkannte Kräuterführer/in

Nachhaltige Mode und Textilien

Textilien mit Naturfasern sind wieder im Trend. Die Textil- und Modebranche entdeckt zunehmend das Thema Nachhaltigkeit: Natürliche Fasern wie beispielsweise Leinen und Schafwolle sind bei vielen Konsumenten wieder "in". Teilweise setzen ökologische Alternativen sogar innovative Trends. Auf dem Markt finden sich derzeit Innovationen wie z. B. Rucksäcke aus Papier, Taschen aus Ananasleder oder Kleidung aus Milchfaser. Orientierung bieten Umwelt- und Fair-Trade-Siegel sowie der Blick auf das Etikett, auf dem neben den Pflegehinweisen auch Materialkennzeichnungen sowie das Produktionsland zu finden sind. Sie erfahren in diesem Vortrag, dass nachhaltig einkaufen möglich ist. Der Referent gibt Ihnen viele Tipps und Hinweise wie Sie sich orientieren können und worauf Sie z. B. beim Kauf von Bekleidung, Sportartikel, Heimtextilien oder Schuhen achten sollten.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 25.11.25 Oberpfalz, Online Angebot 14:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Landwirtschaft im Spannungsfeld zwischen Markt, Politik und Gesellschaft

Die bayerischen Bäuerinnen und Bauern arbeiten hart, um unsere Nahrungsmittel jeden Tag in allerbester Qualität zu erzeugen und das bei stetig steigender Menge. Regional erzeugte Lebensmittel stehen hoch im Kurs.

Die Land- und Forstwirtschaft als Basis...

- ... für die Versorgungssicherheit mit heimischen Nahrungsmitteln
- ... für den Beitrag zu erneuerbarer Energieversorgung und für Bioökonomie
- ... für wichtige Leistungen zum Umwelt-, Klima- und Artenschutz

Sie stellen sich dem Markt und der Verbrauchernachfrage und sehen sich dabei zerrieben durch den Kostendruck seitens der Lebensmittelkette, durch staatliche Auflagen und durch internationale Marktöffnungen. Die Widersprüche dieser verschiedenen Anforderungen wachsen zusehends. Immer mehr Bauernfamilien stoßen an ihre Grenzen – wirtschaftlich, ökologisch, sozial und psychisch. Der Referent gewährt einen Einblick in die vielfältigen Probleme der Landwirtschaft. Erfahren Sie, wie das Spannungsfeld zwischen Markt, Politik und Gesellschaft unsere Landwirte täglich vor neue Herausforderungen stellt und wie Bauernfamilien, Politik, Wirtschaft, Bürger und Verbraucher zusammen die Zukunft bäuerlicher Familienbetriebe und die ländlichen Räume stärken können!

Region Aschaffenburg

Sa 04.10.25 Niedernberg, Lindenhof 14:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

16:00 Uhr Kreisobmann Jochen Herberich - Bayerischer

Bauernverband, Natur- und Umweltbeauftragter

Hofführung

Erfahren Sie bei dieser Führung viel Wissenswertes über den Anbau, die Ernte, und die Weiterverarbeitung der Produkte. Bis hin zur Direktvermarktung, die in der Gesellschaft eine immer größere Rolle spielt. Sie erhalten viel Informationen über regionale Produkte, die immer mehr zum Trend werden.

Region Schweinfurt

So 21.09.25 Dittelbrunn - Hambach, Bauernhof Reck

11:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

11:45 Uhr

Hofübergabe – mit Herz und Verstand! Wie läuft eine Hofübergabe ab? Welche Erwartungen haben die Beteiligten?

Ihre Hofübergabe/-übernahme steht an. Sie möchten wissen, wo und wie Sie am besten anfangen? Wo Sie dazu Informationen erhalten? Wer Sie berät? Welche Erwartungen Übergeber, Übernehmer und weichenden Erben haben? Wie geht es nach Ihrer Hofübergabe auf Ihrem Betrieb weiter? Sie erfahren, wie Sie Ihre Hofübergabe am besten anpacken und das beste Ergebnis für alle Beteiligten erreichen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 13.11.25 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:00 Uhr

Hofübergabe – mit Herz und Verstand! Hofübergabe und Vorsorgevollmacht

Was passiert, wenn der/die Betriebsleiter*in unvorhergesehen und plötzlich ausfällt durch Unfall, Krankheit oder Todesfall? Was passiert, wenn für Übergeber oder Übernehmer eine Betreuung notwendig wird? Erfahren Sie, weshalb eine Vorsorgevollmacht für Übergeber und Übernehmer wichtig sind.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 06.11.25 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:00 Uhr

Hofübergabe – mit Herz und Verstand! Hofübergabe und Nachlassverfügung

Eine Nachlassverfügung vermeidet Streit und Ungewissheit. Erfahren Sie, was eine Nachlassverfügung ist, weshalb sie notwendig sein kann und wie Sie diese erstellen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 11.11.25 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:00 Uhr

Pensionspferdehaltung: Wie kalkuliere ich den Pensionspreis unter Berücksichtigung steigender Kosten?

Sie möchten erfahren, welche Kosten in der Kalkulation des Pensionspreises für Pferde berücksichtigt werden müssen? Wie Sie eine übersichtliche Kalkulation erhalten? Gerade bei den steigenden Kosten für Arbeitskräfte, Energie und Futter/Einstreu ist es wichtig, die Kosten zu kennen und einzupreisen. Ihnen wird die Anwendung der Excel-Anwendung "LfL Deckungsbeiträge und Kalkulationsdaten - Pensionspferdehaltung" erklärt, um diese für Ihren Betrieb anzuwenden.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 03.11.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Wald-Wasser-Steine - Der Kraftort "Steinert"

Der Kraftort "Steinert" ist ein Höhenrücken mit magischer Anziehungskraft. Er liegt gegenüber dem Eberner Stadtteil Jesserndorf. Hier zu wandern ist ein Erlebnis - zwischen Wald, Wasser und Steinen. Die Bäume, früher Kiefern, waren damals eine sehr gute Einnahmequelle für den Ort Jesserndorf und somit konnte schon 1933 die erste Wasserleitung weit und breit in dem kleinen Ort gebaut werden. Der See, "Die Oase der Ruhe" genannt, lädt zum Verweilen ein. Die Steine, als Heilsteine bekannt, sollen z. B. bei Rückenproblemen, Augenleiden oder Prostatabeschwerden helfen. Alles in allem eine Wanderung, die entschleunigt und im Einklang mit der Natur ein unvergessliches Erlebnis ist. Sie erhalten bei dieser Wanderung unter fachkundiger Führung viele Informationen rund um den Wald, den See und die Heilsteine und lernen die Geschichte des "Steinerts" kennen.

Region Hassberge

Sa 25.10.25 Ebern - Jesserndorf, Steinert-Steig

14:00 Uhr 5.--€

Heinz Fausten, Heimatpfleger/in

Kindersicherheit auf dem Bauernhof

Auf einem Bauernhof gibt es viele (Unfall-)Gefahren für Kinder. Der Arbeitsplatz für die Erwachsenen ist oft gleichzeitig der Spielplatz für Kinder auf den Betrieben. Viele Risiken sind Kindern, aber auch Erwachsenen, nicht bewusst. Nur wer alle Gefahren erkennt und diese bereits im Vorfeld aus dem Weg räumt, kann Unfälle vermeiden. Sie lernen, wie Sie gefährliche Situationen frühzeitig erkennen, Kinder dafür sensibilisieren und somit gleich entschärfen können. Sie erhalten Tipps, um die Sicherheit in Haus und Hof für Kinder zu erhöhen.

Region Main-Spessart

So 12.10.25 Karlstadt - Stadelhofen, Lagerhalle 10:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 14:30 Uhr Marco Schreiber - SVLFG. Berater

Homöopathie bei Tieren

Der Wunsch nach sanften und natürlichen Therapiemethoden nimmt auch in der Tiermedizin immer mehr zu. Die Homöopathie mit ihrer über 200jährigen Tradition hat unter den Naturheilverfahren die größte Bedeutung. Im Gegensatz zu vielen konventionellen Wirkstoffen wird der Stoffwechsel dabei nicht belastet. In diesem Vortrag erklärt die Referentin, wie Sie Körper, Geist und Seele Ihres Tieres ins Gleichgewicht bringen können und gibt Tipps zur seelischen und körperlichen Gesunderhaltung mit Homöopathie, Schüssler-Salzen, Bachblüten und Akupunktur.

Region Aschaffenburg

So 12.10.25 Niedernberg, Lindenhof

10:30 bis € 15,00

12:00 Uhr Heike Möllensiep, Tierheilpraktiker/in

Grundkurs Motorsäge

Sie lernen, welche Unfallverhütungsvorschriften im Umgang mit der Motorsäge gelten, welche Schutzkleidung notwendig ist, wie Sie Ihren Arbeitsplatz sicher gestalten. Weiterhin lernen Sie:

- Grundkenntnisse im Umgang mit der Motorsäge
- Sicherheitseinrichtungen
- Gefahren im Umgang mit der Motorsäge
- UVV: Voraussetzungen, Verantwortung, Pflichten der Beteiligten
- Schnittechnik und Schnittübungen, Arbeitstechniken
- Fälltechniken im Schwachholz
- Motorsägeneinsatz in der Praxis
- Einsatz von Hilfswerkzeugen Der Grundkurs vermittelt Ihnen die erforderlichen Grundkenntnisse. Er befähigt zur Fällung im Schwachholz (bis 20 cm Durchmesser) sowie zu Arbeiten am liegenden Holz.

Region Schweinfurt

Mo 03.11.25 Geldersheim, BBV Geschäftsstelle,

bis 04.11.25 Besprechungsraum

175,00€

Linus Behr - Forstbetriebsgemeinschaft

Schweinfurt, Forsttechniker

Pilze sammeln und essbare Arten erkennen

Sie wollten schon immer mal "in die Pilze gehen" und selbst Pilze sammeln, wissen aber nicht, welche Pilze man essen kann und woran kann man die verschiedenen Arten erkennt? Wer Pilze sammeln möchte, sollte sich vorher gut informieren, welche Arten genießbar sind. Anfänger sollten nicht ohne erfahrene Begleitung losziehen. Bei dieser Pilzexkursion lernen Sie vom Referenten die Vielfalt der heimischen Pilze kennen. Beim Sammeln besprechen Sie die die Funde hinsichtlich Erkennungsmerkmalen und Speisewert und lernen, Speisepilze von giftigen Pilzen zu unterscheiden.

Region Aschaffenburg

Di 07.10.25 Kleinostheim, "Schluchthof"

14:00 Uhr € 12.00

Dr. Klaus Bsonek, Pilzsachverständiger

Agrarpolitik - aktuelle und künftige Herausforderungen

Was bedeutet die aktuelle und zukünftige Agrarpolitik für die Landwirtschaft? Einen aktuellen Informationsstand erhalten Sie bei diesem Vortrag. Es werden unter anderem aktuelle regionale Themen der Landwirtschaft im Landkreis Schweinfurt angesprochen. Sie lernen die Hintergründe der aktuellen Agrarpolitik kennen und verstehen danach besser die Auswirkungen auf die Landwirtschaft und den Verbraucher.

Region Schweinfurt

So 21.09.25 Dittelbrunn - Hambach, Bauernhof Reck

10:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

11:30 Uhr

Haselnüsse aus Franken - Regional und nachhaltig

Der Haselnusshof FrankenGeNuss GmbH & Co.KG wird von Familie Stiegler geleitet und hat seinen Sitz im mittelfränkischen Gonnersdorf bei Cadolzburg.

Hier werden geschmacksintensive und hochwertige Haselnüsse angebaut. Familie Stiegler legt hierbei großen Wert auf Regionalität, Qualität und authentischen Haselnussgeschmack. So sind z.B. die Blüten der Haselnüsse im Frühjahr bei Wildbienen sehr beliebt und tragen somit zum Erhalt der Artenvielfalt bei. Erweitern Sie Ihr Wissen! Erfahren Sie während der Betriebserkundung alles über den Haselnuss-Anbau, über die Ernte sowie die hofeigene Verarbeitung.

Region Bad Kissingen

Mo 24.11.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33,00 €

17:30 Uhr

Di 25.11.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33,00 €

17:30 Uhr

Mi 26.11.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33,00 €

17:30 Uhr

Do 27.11.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33,00 €

17:30 Uhr

Fr 28.11.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33,00 €

17:30 Uhr

Mo 01.12.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33,00 €

17:30 Uhr

Do 04.12.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33.00 €

17:30 Uhr

Mo 08.12.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33.00 €

17:30 Uhr

Di 09.12.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33.00 €

17:30 Uhr

Mi 10.12.25 Erlangen, Innenstadt

10:00 bis 33.00 €

17:30 Uhr

Stromerzeugung mit Wassermühlen

Alte Wassermühlen sind ein Blickfang. Doch auch wenn dort heute kein Korn mehr gemahlen wird, können sie dennoch nützlich sein. Die modernen Wasserräder erzeugen Ökostrom. Denn Wasserkraft ist eine verlässliche erneuerbare Energie, die auch dann Strom liefert, wenn Wind und Sonne gerade nicht in ausreichendem Maß zur Verfügung stehen. Entdecken Sie die faszinierende Reise der Wasserkraft von historischen Mühlen zu modernen, nachhaltigen Kraftwerken! Erleben Sie, wie traditionelle Technik und moderne Innovation Hand in Hand gehen. Der Referent erklärt Ihnen, wie Wasserkraft heute zur Stromerzeugung genutzt werden kann, was dabei zu beachten ist und welche formellen Hürden oft zu nehmen sind.

Region Aschaffenburg

So 21.09.25 Elsenfeld, Deckelmannsmühle 10:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Ortsobmann Reinhard Deckelmann - BBV,

Mühlenbetreiber

Bedarfsgerechte Pferdefütterung

Wie füttere ich Pferde optimal? Welche ernährungsphysiologischen Bedürfnisse haben Pferde? Welche neuen wissenschaftlichen Erkenntnisse gibt es? Wie kann ich das umsetzen? Der Markt bietet viele Futtermittel für Pferde: Einzel-, Misch-, Allein-, Diät- und Ergänzungsfuttermittel. beurteile ich die Qualität der Futtermittel? Was brauchen Pferde wirklich? Wie werde ich leicht- und schwerfuttrige Pferden gerecht? Welche speziellen Bedürfnisse haben Pferde mit EMS, Cushing oder zahnlose Pferde? Ziel dieser Veranstaltung ist es, Ihnen fundiertes Wissen zur optimalen Fütterung von Pferden zu vermitteln, damit Sie die Fütterung Ihrer Tiere bedarfsgerecht gestalten können. Besonderer Fokus liegt dabei auf den neuesten wissenschaftlichen Erkenntnissen sowie der Anpassung an besondere Bedürfnisse von Pferden, z.B. bei Erkrankungen wie EMS oder Cushing.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 26.01.26 Oberbayern, Online Angebot bis 09.02.26 BBV-Mitglieder: 30,00 € - Nichtmitglieder: 45,00 € 19:00 bis 20:30 Uhr

Motorsägekurs für Fortgeschrittene

Jedes Jahr ziehen sich Menschen bei der Waldarbeit schwerste Verletzungen zu oder verlieren sogar ihr Leben. Ein Großteil dieser Unfälle ist auf Mangelnde Fachkenntnisse der Fäll- und Schnitttechnik sowie auf eine unvollständige persönliche Schutzausrüstung zurückzuführen. An drei Ausbildungstagen (Theorie/Praxis) vertiefen Sie Ihre vorhandenen Kenntnisse in der Theorie und Praxis und erlernen die Richtige Auswahl von Maschinen/Geräte und ihr bestimmungsgemäßer Einsatz. Sie bekommen Hinweise zum Arbeitsschutz, Anforderungen aus Unfallverhütungsvorschriften und Regeln der Unfallversicherungsträger. In der Praxis erlernen Sie die Arbeitsvorbereitung, die Ermittlung der Einsatzbedingungen sowie das Fällen und Aufarbeiten von Bäumen.

Region Schweinfurt

Do 13.11.25 Geldersheim, BBV Geschäftsstelle,

bis 15.11.25 Besprechungsraum

16:00 bis 270,00 €

20:00 Uhr

Batterie-Boom auf dem Acker – Was steckt hinter dem Speicher-Hype?

Was steckt hinter dem "Batterie-Tsunami", der aktuell durch den Energiemarkt rollt – und wie können Landwirte davon profitieren, statt den Anschluss zu verpassen? Batteriespeicher zählen derzeit zu den attraktivsten Geschäftsmodellen der Energiewende zählen – insbesondere ländliche Flächen in der Nähe von Umspannwerken sind deswegen stark nachgefragt. Neben attraktiven Pachteinnahmen können Landwirte mit vergleichsweise geringem Aufwand zusätzlich beachtliche Erlöse durch den Verkauf von Projektrechten erzielen. Schritt für Schritt führt Sie der Referent vom allgemeinen Nutzen von Batteriespeichern für das Stromsystem über die konkreten Voraussetzungen vor Ort – etwa Flächenanforderungen, Netzanschlüsse oder Genehmigungen – bis hin zu einer exemplarischen Wirtschaftlichkeitsrechnung. So erhalten Sie ein klares Bild davon, welches wirtschaftliche Potenzial in einem Batteriespeicherprojekt stecken kann. Ziel ist es, Ihnen Orientierung zu geben: Wo liegen Chancen, wo Risiken - und was bedeutet das alles für Ihren Betrieb?

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 07.10.25 Niederbayern, Online Angebot

19:00 bis 5,00 €

21:00 Uhr

Was braucht ein Pferd, um gesund und artgerecht gehalten zu werden?

In dieser Veranstaltung erhalten Sie einen kompakten Überblick über die Grundlagen pferdegerechter Haltung – vom natürlichen Verhalten über Haltungssysteme bis hin zu Fütterungs- und Tränketechnik. Auch bauliche Aspekte wie Lager- und Funktionsräume sowie Entmistungssysteme werden praxisnah vorgestellt. Sie erfahren, worauf es bei einer artgerechten Pferdehaltung ankommt und wie sich Anforderungen mit baulichtechnischen Lösungen umsetzen lassen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 17.11.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Borna-Virus-Erkrankungen – Gefährliche Infektion bei Pferden und Menschen

Das Borna Virus verursacht bei Einhufern wie Pferden sowie bei Schafen eine schwere Entzündung des Gehirns und Rückenmarks. Auch der Mensch kann sich in seltenen Fällen infizieren – mit meist tödlichem Ausgang. In Bayern wurden in diesem Frühjahr erneut mehrere Fälle bei Pferden bestätigt. Die steigenden Zahlen werfen Fragen auf: Wie kann man Tiere schützen? Welche Maßnahmen helfen, Infektionen zu vermeiden? Und wie sieht das Risiko für den Menschen aus? In dieser Veranstaltung erhalten Sie einen fundierten Überblick zum aktuellen Stand der Forschung, zur Verbreitung des Virus und zu Schutz- und Vorbeugemaßnahmen. Sie erkennen die Gefährdungslage durch das Borna-Virus, können das Risiko in der eigenen Tierhaltung besser einschätzen und geeignete Maßnahmen zur Vorbeugung treffen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 12.01.26 Oberpfalz, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Energie am Donnerstag: Energie sparen im Alltag - Privatpersonen

Energie ist teuer - und ihre Erzeugung belastet die Umwelt und das Klima. Doch gute Nachrichten: Jeder kann im Alltag etwas tun. Schon mit kleinen Verhaltenänderungen im Haushalt lassen sich Strom, Heizenergie und Wasser sparen. Das senkt nicht nur die Kosten, sondern reduziert auch den CO2-Ausstoß. Sie erhalten einen Überblick über Maßnahmen, die sie ohne großartige Einschränkungen und Kosten in den Alltag integrieren lassen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 30.10.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Homöopathie im Rinderstall - Crash Grundkurs

- Klassische Homöopathie im Rinderstall- Welche Vorteile bringt sie für Landwirte und Verbraucher?
- Arzneimittelrecht, Verordnungen allgemein
- Kleiner Auszug aus der Stallapotheke Welche Mittel können für welche Krankheiten und Symptome eingesetzt werden.
- Einblicke und Erstmaßnahmen in den Bereichen:
- -Homöopathische Geburtsbegleitung
- -Erstmaßnahmen bei Stress und Krankheitsbeginn Der Vortrag gibt Ihnen einen Einblick in die Anwendung der Homöopathie bei Rindern. Es wird eine Grundlage für eigene Erfahrungen mit alternativen Heilmethoden geschaffen. Sie bekommen einen Einblick in das Behandlungsspektrum der Homöopathie, und erfahren einfache Möglichkeiten zur Behandlung von Rindern.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 14.10.25 Oberfranken, Online Angebot
09:00 bis BBV-Mitglieder: 35,00 € - Nichtmitglieder: 40,00 €
12:00 Uhr

Windkraft in Bayern – Chancen für Bürgerinnen und Bürger sowie Kommunen

Bayern setzt verstärkt auf erneuerbare Energien – ein zentrales Ziel des "Energieplans Bayern 2040" ist der Ausbau von Windkraft. Bis 2030 sollen 1.000 neue Windkraftanlagen entstehen. Doch wer profitiert davon – und wie kann sich die Bevölkerung beteiligen? Basierend auf den politischen Vorgaben sollen bis Ende 2027 1,1% und bis Ende 2032 1,8% der Landesfläche als Windvorranggebiete ausgewiesen werden. Im Vortrag erhalten Sie einen Überblick über aktuelle Entwicklungen. Wir beleuchten zudem die Bedeutung der Eigentumsverhältnisse: Ist die Anlage ein Bürgerenergieprojekt oder gehört sie einem externen Investor? Sie hören, welche weitreichenden Auswirkungen beide Möglichkeiten auf Wertschöpfung, Teilhabe und Akzeptanz vor Ort haben und wie Grundstückseigentümer von der Umsetzung profitieren können. Außerdem stellen Ihnen ein Konzept vor, wie Sie in Ihrer Region die Voraussetzungen für bestmögliche regionale Wertschöpfung durch Windkraft schaffen können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 11.09.25 Niederbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Agrarpolitik - aktuelle Themen auf Brüsseler Ebene

Die Landwirtschaft sichert die Versorgung mit hochwertigen Nahrungsmitteln, schützt Klima und Umwelt oder stärkt den ländlichen Raum. Auf europäischer Ebene werden neben der Gemeinsamen Agrarpolitik auch viele andere Entscheidungen hinsichtlich Ressourcenschutz, Handel oder Nachhaltigkeit getroffen, welche dann direkte oder indirekte Auswirkungen auf die Land- und Forstwirtschaft in Bayern haben. Im Vortrag erfahren Sie welche Themen derzeit in Brüssel diskutiert werden, welche Interessen dahinterstehen – und welche Folgen dies für die Landwirtschaft und Gesellschaft in Europa hat.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 09.02.26 Oberpfalz, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Tag der landwirtschaftlichen Unternehmerin Netzwerken, sich inspirieren lassen und Zukunft gestalten

Das Programm bietet eine Mischung aus fachlichem Input, praktischen Workshops und Vernetzungsmöglichkeiten mit anderen Unternehmerinnen. Freuen Sie sich auf spannende Erfolgsstorys starker Frauen und ein praxisnahes und zukunftsorientiertes Workshop-Angebot mit betriebswirtschaftlichen und persönlichkeitsbildenden Themen. Außerdem beleuchten wir in einer Talkrunde die Chancen und Herausforderungen von unternehmerisch tätigen Frauen in der Landwirtschaft und welche Wege es gibt, sie noch besser zu fördern und zu stärken.

Egal ob erfahrene Unternehmerin, Neu-Einsteigerin oder junge Hofnachfolgerin: Seien Sie dabei und nutzen Sie die Gelegenheit, neue Perspektiven zu entdecken und frische Ideen für Ihren Betrieb mitzunehmen!

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 30.10.25 Beilngries, ABG Tagungszentrum 08:30 bis 30,00 € - Verpflegung: 69,00 € 17:00 Uhr

"Lautlose Jäger der Nacht" - Fledermausabend für Groß und Klein-

Begeben Sie sich auf eine spannende Reise in die geheimnisvolle Welt der Fledermäuse!
Zu Beginn erfahren Sie in einem Einführungsteil faszinierende Fakten über die nächtlichen Jäger der Lüfte.
Anschließend können Sie mit etwas Glück die schnellen Jagdflüge über dem Wasser oder zwischen den Bäumen beobachten. Ein Fledermausdetektor macht die für uns unhörbaren Tiere hörbar, sodass Sie die Tiere gleichzeitig sehen und hören können. Erleben Sie die Jäger der Nacht – und erhalten Sie einen Einblick in die ökologische Bedeutung heimischer Fledermäuse.

Region Main-Spessart

Fr 05.09.25 Gemünden - Schaippach, Moni's Steinwelt 20:00 bis Teilnehmergebühr wird vor Ort beglichen:

21:30 Uhr Erwachsene je 6,00€

Kinder von 8-12 Jahre je 4,00€

Monika Steger, Natur- und Landschaftsführerin

Urgetreidevermarktung im Hofladen

Urgetreide, also beispielsweise Emmer, Einkorn oder Dinkel, ist aktuell im Trend, weil Verbraucher zunehmend Wert auf Nachhaltigkeit, Regionalität und ursprüngliche Qualität legen. Es spricht vor allem gesundheitsbewusste Käufer an, die gezielt Alternativen zu hochverarbeitetem Getreide suchen. Im Vortrag erhalten Sie Informationen welche Produkte aus Urgetreiden hergestellt werden können, z. B. Auszugsmehl, Vollkornmehl, Dinkelreis / Emmerreis, Grünkern, Flocken, Graupen / Grütze, Porridge und Grieß für Grießbrei oder Nudelgrieß. Exemplarisch wird dies anhand der beiden Dinkelsorten Bauländer Spelz und Oberkulmer Rotkorn aufgezeigt. Sie lernen die Vorteile und Alleinstellungsmerkmale von Urgetreide kennen und erfahren, wie Sie diese für Ihre Kundenkommunikation im Hofladen nutzen können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 24.11.25 Niederbayern, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Kein Luxus: Warum Ergänzungsfuttermittel für Legehennen wichtig sind

Ergänzungsfuttermittel sind kein Luxus, sondern ein wichtiger Baustein für die Gesundheit und Leistungsfähigkeit von Legehennen. Sie sichern die Versorgung mit essenziellen Nährstoffen, gleichen Defizite aus und unterstützen Tierwohl und Eierschalenqualität. Sie erfahren, welche Ergänzungsfuttermittel sinnvoll sind, wie sie gezielt eingesetzt werden und welchen Beitrag sie zu stabiler Tiergesundheit und wirtschaftlichem Erfolg leisten.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 20.01.26 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Ist doch nur Wasser?! Zur Bedeutung des Tränkewassers in der Geflügelhaltung

Wasser ist das wichtigste Futtermittel in der Geflügelhaltung – oft unterschätzt, aber entscheidend für Tiergesundheit, Leistung und Stallklima. Erfahren Sie, welche Qualitätsanforderungen an Tränkewasser gestellt werden, wie Sie Verunreinigungen vorbeugen und welche Bedeutung Wasserhygiene für die gesamte Herde hat Sie lernen, warum Tränkewasser in der Geflügelhaltung so wichtig ist, wie Sie dessen Qualität sichern und damit Tierwohl und Wirtschaftlichkeit verbessern können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 16.12.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Notstromversorgung in der Nutztierhaltung

Ein Stromausfall kann in der Tierhaltung schnell zu einer Gefahr für das Wohl der Tiere werden – vor allem bei automatischer Fütterung, Lüftung oder Wasserversorgung. Welcher Bedeutung ist einer auch nur kurzzeitigen Unterbrechung beizumessen? Welche Anforderungen werden an eine Notstromversorgung gestellt und wie können Sie Ihren Betrieb darauf vorbereiten? Die rechtlichen Grundlagen und praxisnahe Lösungen stehen dabei im Mittelpunkt. Erfahren Sie, warum eine funktionierende Notstromversorgung in der Tierhaltung wichtig ist und lernen Sie die gesetzlichen Vorgaben sowie praktische Möglichkeiten zur Umsetzung kennen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 09.10.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Agri-PV: Chancen und Voraussetzungen für die Landwirtschaft der Zukunft

Wie kann die Landwirtschaft von der Energiewende profitieren? Agri Photovoltaik (Agri PV) eröffnet neue Möglichkeiten, Flächen doppelt zu nutzen – für die landwirtschaftliche Produktion und für die Stromerzeugung. Sie erfahren, welche Voraussetzungen erfüllt sein müssen, was rechtlich zu beachten ist und für welche Betriebe sich Agri PV besonders eignet. Zudem werden verschiedene Systemvarianten vorgestellt und deren Vor- und Nachteile erläutert. Nach dem Vortrag wissen Sie, welche Agri-PV-Modelle es gibt, welche Voraussetzungen Sie dafür erfüllen müssen und wie Sie die Technik sinnvoll in Ihrem eigenen Betrieb einsetzen können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 06.11.25 Schwaben, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Mein Hofplan für die Feuerwehr: Welche Informationen sind im Brandfall wichtig?

Ein Stallbrand ist schlimm genug – umso wichtiger ist eine gute Vorbereitung.

Damit der Feuerwehreinsatz im Ernstfall schnell und reibungslos ablaufen kann, braucht es klare Abläufe, wichtige Informationen zum Betrieb und einen engen Kontakt zur örtlichen Feuerwehr. Sie erhalten eine praxisnahe Orientierungshilfe zur Erstellung eines objektbezogenen Einsatzplans und wissen im Anschluss über die notwendigen Vorarbeiten bescheid. Erfahren Sie, welche Informationen und Maßnahmen im Brandfall wichtig sind und wie Sie Ihren Betrieb gemeinsam mit der Feuerwehr gut auf den Ernstfall vorbereiten können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 15.10.25 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis 10,00 €

20:00 Uhr

Brandvorsorge in der Pferdehaltung: Vorsorge und Vorbereitung auf den Ernstfall

Brände in Pferdebetrieben können innerhalb kürzester Zeit große Schäden verursachen und stellen eine ernsthafte Gefahr für Tiere und Menschen dar.

Lernen Sie, wie Sie durch vorbeugende Maßnahmen das Risiko eines Brandes deutlich reduzieren können.

Sie erhalten praktische Hinweise zur technischen und organisatorischen Brandvorsorge. Wie können Sie sich und Ihren Betrieb mit einem durchdachten Notfallplan auf den Ernstfall vorbereiten? Erfahren Sie, wie Sie Brände in der Pferdehaltung vorbeugen und welche Vorkehrungen im Notfall das Leben Ihrer Tiere und die Einsatzsicherheit der Feuerwehr verbessern.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 22.10.25 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis 10.00 €

20:00 Uhr

Verhalten von Schweinen in Stresssituationen und Umgang mit Tieren bei einem Stallbrand

Ein Stallbrand ist für Mensch und Tier eine absolute Ausnahmesituation.

Wie reagieren Schweine in dieser Stresssituationen und welche besonderen Herausforderungen entstehen dadurch für dabei für Landwirte und Einsatzkräfte?

Im Ernstfall muss tierschutzgerecht und sicher gehandeln werden können – zum Schutz der Tiere und der Menschen. Praxisnahe Beispiele zeigen, worauf es im Notfall wirklich ankommt. Sie lernen, wie Schweine in Gefahrensituationen reagieren und wie Sie im Brandfall schnell, umsichtig und tierschonend handeln können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 29.10.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:00 Uhr

Verträge unbedingt aktualisieren! Auf was kommt's an bei der Feuerversicherung?

Ein Stallbrand kann große Schäden anrichten – umso wichtiger ist es, im Ernstfall gut abgesichert zu sein.

Worauf kommt es bei der Feuerversicherung an und wie kann der Versicherungsschutz passend gestalten werden? Was ist bei der Schadensabwicklung zu beachten?

Auch wichtige Unterlagen und Informationen, die im Schadensfall notwendig sind, werden besprochen. Erfahren Sie, wie Sie Ihren Betrieb wirksam gegen Brandschäden absichern und welche Schritte im Schadensfall erforderlich sind.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 05.11.25 Oberbayern, Online Angebot

19:00 bis 0,00 €

20:00 Uhr

Feldraine - eine Kulturgut mit Chancen und Herausforderungen für die Landwirtschaft und den Naturschutz

Die Bayerische KulturLandStiftung richtet im Rahmen des Projektes "Feldrainegemeinsam erhalten, fördern und etablieren" die Fachtagung "Feldraine – Kulturgut mit Chancen und Herausforderungen für die Landwirtschaft und den Naturschutz" am 20. November im Landkreis Nürnberger Land, Engelthal, aus. 10:00 Uhr Willkommen

Grußworte Ulrike Lorenz, Bayerischer Naturschutzfonds, Dr. Johannes Empl, Otto u. Therese Stumpf Stiftung Dominik Himmler, Bayerische KulturLandStiftung 10:30 Uhr Geschichte der Landschaftselemente im Nürnberger Land Robert Giersch, Kreisheimatpfleger

Nürnberger Land 11:00 Uhr Im Ökoton zwischen Feldrain und Acker – Hotspot für seltene Arten, Dr. Stefan Meyer, Universität Göttingen 11:30 Uhr Feldraine im landwirtschaftlichen Kontext, Carina

Trummer, AELF Roth – Weißenburg

11:50 Uhr Fragen & Diskussion

12:15 Uhr Mittagspause

13:30 Uhr Projektvorstellung "Feldraine gemeinsam erhalten, fördern und etablieren", Nathalie Ritter, Bayerische KulturLandStiftung

14:00 Uhr Flip & Vote - Ihre Meinung zählt!

15:00 Uhr Kaffeepause

16:30 Uhr Abschluss

15:30 Uhr Ergebnisse im Bundesprojekt "VIA Natura 2000" nach 5 Jahren Feldarbeit, Dirk Hofmann, Stiftung Naturschutz Thüringen

16:00 Uhr Feld- und Wegränder als lineare Elemente in der Landschaft zur Förderung des Biotopverbunds Odile Danner u. Thorben Riehe, Landesamt für Umwelt

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 20.11.25 Engelthal, Landgasthof "Weißes Lamm" 09:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

16:30 Uhr

Stallbrand - nein danke! Wie Tierhalter mit einfachen Mitteln Vorsorge betreiben

In landwirtschaftlichen Betrieben lauern besondere Brandrisiken: Heiße Oberflächen von Infrarotstrahlern oder Maschinen, Funkenflug, defekte Batterien oder Verpuffungen können schnell zur Katastrophe führen. Es muss nicht immer gleich das plötzliche Gewitter mit Blitzschlag sein. Sie werden auf typische Gefahrenquellen im Stallalltag hingeweisen und erfahren praxisnah, wie Sie mit einfachen Maßnahmen wirksam vorbeugen können, um Tiere, Gebäude und Existenzen zu schützen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 19.11.25 Oberbayern, Online Angebot 10:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 11:00 Uhr

Betriebserkundung Weingut Wengerter

Alter Erfahrungsschatz trifft auf moderne Technik und Methodik. Wein mit Tradition, viel Herz und Liebe, das ist das Leitbild dieses Familienbetriebes. Sie erfahren vom Weingutbesitzer viel Spannendes und Wissenswertes über die Weingeschichte am Untermain. Sie erhalten bei einer Führung vom Experten Informationen rund um den Weinanbau und die Kunst der Weinherstellung und bekommen einen Einblick in die Weinvermarktung.

Region Aschaffenburg

Mi 10.09.25 Erlenbach am Main, Weingut Wengerter

10:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Rainer Wengerter - Weingut Wengerter, Winzer

Gesunde Klauen, fitte Kühe - Tipps gegen Mortellaro

Sie haben in Ihrem Betrieb schon einmal mit Mortellaro zu tun gehabt oder möchten vorbeugen, bevor es zum Problem wird? In dieser Online-Veranstaltung erfahren Sie, was hinter der infektiösen Klauenerkrankung steckt, wie Sie erste Anzeichen sicher erkennen und welche Maßnahmen wirklich helfen. Anhand von Praxisbeispielen erläutern wir Ursachen, Risikofaktoren und wirksame Bekämpfungsstrategien – vom Stallmanagement bis zur gezielten Behandlung. Nach dem Vortrag wissen Sie, wie Mortellaro entsteht, welche Symptome auf die Krankheit hinweisen und wie Sie gezielt gegensteuern können. Sie können präventive Maßnahmen im eigenen Betrieb umsetzen und die Gesundheit und Leistungsfähigkeit Ihrer Rinder langfristig sichern.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 14.10.25 Mittelfranken, Online Angebot

19:30 bis BBV-Mitglieder: 20,00 € - Nichtmitglieder: 25,00 €

21:00 Uhr

Energieerzeugung - Biogas-Hackschnitzel, Wasserkraft

Die nachhaltige Erzeugung und Gewinnung von Energie ist ein Thema das jeden betrifft. Wie funktioniert ein Wasserkraftwerk, eine Hackschnitzel- oder Biogasanlage. Viele Fragen werden Ihnen bei der Besichtigung in der Abteil Münsterschwarzach hierzu bei der Besichtigung dieser Energienanlagen beantwortet. Die Betriebsführung bietet eine informative Gelegenheit, die moderne Wärmeerzeugung sowie die Nutzung von erneuerbaren Energien näher kennenzulernen. Sie erhalten ein vertieftes Verständnis über die Funktionsweise und welche Technologien dabei zum Einsatz kommen.

Region Kitzingen

Mi 10.09.25 Münsterschwarzach, Abtei Münsterschwarzach 18:15 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Energie am Donnerstag: Einfühung in Kleinwindkraftanlagen

Immer mehr Menschen interessieren sich für die dezentrale Erzeugung von Strom. Neben der Photovoltaik gewinnen Kleinwindkraftanlagen zunehmend an Bedeutung – vor allem in ländlichen oder windreichen Regionen. In diesem Vortrag erhalten Sie einen praxisnahen Überblick über die Möglichkeiten, Voraussetzungen und Grenzen der Windkraftnutzung im kleinen Maßstab. Nach dem Vortrag haben Sie ein grundlegendes Verständnis davon:wie Kleinwindkraftanlagen funktionieren,wann und wo ihr Einsatz sinnvoll ist,welche rechtlichen und wirtschaftlichen Aspekte beachtet werden müssen,und welche Schritte notwendig sind, um eine eigene Anlage zu planen oder umzusetzen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 04.12.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Wildschaden in der Landwirtschaft: Grundlagen und wichtige Hinweise

Sie erhalten eine kurze Einführung in die Rechtsgrundlagen zum Thema Wildschaden. Wer ist zuständig für die Abwicklung? Wer bewertet Wildschäden? Welche Kulturen sind in der Wildschadensersatzpflicht enthalten? Erhalten Sie einen verständlichen Überblick über die rechtlichen Grundlagen rund um Wildschäden in der Landwirtschaft. Lernen Sie, wie Sie die wichtigsten Regelungen zu Wildschäden einordnen und in Ihrer Praxis anwenden können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 20.10.25 Oberbayern, Online Angebot 10:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 11:00 Uhr

Bewertung in der Landwirtschaft - Was ist mein Hof wert?

Welche Bewertungsanlässe gibt es auf landwirtschaftlichen Betrieben? Welche Wertermittlungsverfahren gibt es? Was gibt es für Sachverständige und wo sind sie zu finden? Sie erhalten einen Überblick über die wichtigsten Gründe für Bewertungen landwirtschaftlicher Betriebe und lernen die gängigen Wertermittlungsverfahren kennen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 22.10.25 Schwaben, Online Angebot 10:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

11:00 Uhr

Mo 03.11.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Vorsorge, Notfall, Nachsorge: Praktischer Brandschutz im Rinderbetrieb

Ein Brand im Rinderstall stellt nicht nur eine Gefahr für Gebäude und Menschen dar, sondern auch für die Tiere, die häufig schwere Verletzungen erleiden. Umso wichtiger sind eine gute Vorbereitung, die richtige Ersteinschätzung im Notfall sowie eine fachgerechte Versorgung betroffener Tiere. Dabei spielen neben Tiergesundheit auch der Eigenschutz von Einsatzkräften und Tierärzten eine zentrale Rolle. Sie lernen, wie Sie im Ernstfall gezielt handeln und durch Vorsorge und Nachsorge die Auswirkungen eines Brandes im Rinderbetrieb bestmöglich begrenzen können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 24.09.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Mit der Rentenbank in die Zukunft investieren – Fördermöglichkeiten für landwirtschaftliche Betriebe

Die Landwirtschaftliche Rentenbank bietet eine breite Palette an Fördermöglichkeiten für landwirtschaftliche Unternehmerinnen und Unternehmer: von Investitionen in Nachhaltigkeit und Innovation über Wachstums- und Liquiditätssicherung bis hin zu Angeboten speziell für Hofnachfolgerinnen und Existenzgründer. Neu im Programm ist ein Klimabonus für Betriebe, die ihre Klimabilanz erstellen und damit zukunftsfähige Entscheidungen treffen möchten.

In dieser Veranstaltung erhalten Sie einen kompakten Überblick über die aktuellen Förderprogramme der Rentenbank und erfahren, wie Sie diese gezielt für Ihren Betrieb nutzen können. Sie lernen die vielfältigen Förderangebote der Rentenbank kennen und erfahren, wie Sie Investitionen in die Zukunft Ihres Betriebs erfolgreich und finanziell attraktiv gestalten können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 28.10.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Obstbaumschnitt: Wissen, das Früchte trägt!

Unter fachkundiger Anleitung, des geprüften bayerischen Baumwarts Hubert Fröhlich, lernen Sie, wie Sie Obstbäume richtig schneiden, damit Sie gesund wachsen und reichlich Früchte tragen.

Der Kurs vermittelt Ihnen die Grundlagen des Obstbaumschnitts: Wachstumsprinzipien der Gehölze, Beurteilung des Baumes, Kronengestaltung, Kulturschnitt sowie Schnittpunkt und Schnittzeitpunkt. Bitte bringen Sie wetterfeste Kleidung, Schere, Handsäge und Handschuhe mit. Nach dem Kurs sind in der Lage, Ihre Obstbäume eigenständig zu pflegen und durch den richtigen Schnitt sowohl ein gesundes Wachstum als auch einen guten Ertrag zu fördern.

Region Main-Spessart

Fr 09.01.26 Karsbach - Heßdorf, Bioenergie Heßdorf

09:00 bis GmhH&Co.KG

15:00 Uhr Teilnehmergebühr pro Person 35,00€ +

Verpflegung

Hubert Fröhlich, geprüfter bayerischer Baumwart

Fahrt zur Agritechnica Hannover

Am Young Professionals Day auf der Agritechnica erhalten Sie Einblicke in moderne Landtechnik, hören spannende Fachvorträge zu aktuellen Themen und erleben neueste Maschinen hautnah. Zudem bietet der Tag zahlreiche Möglichkeiten zum Austausch mit anderen jungen Fachkräften. Im Anschluss an den Messetag nehmen Sie an der Young Farmers Party teil, die direkt auf dem Messegelände stattfindet. Die Veranstaltung bietet eine lockere Atmosphäre mit Musik, Essen und der Gelegenheit zum Netzwerken mit jungen Landwirtinnen und Landwirten aus dem In- und Ausland. Nach Ende der Party erfolgt die gemeinsame Rückreise. Sie erweitern ihr Wissen über aktuelle Trends, Technologien und Innovationen in der Agrartechnik. Dabei lernen Sie, wie moderne Landwirtschaftstechnologien zur Effizienzsteigerung und Nachhaltigkeit beitragen.

Region Unterfranken HGST

Fr 14.11.25 Hannover, Agritechnica

04:00 Uhr 69,00 €

Naturverjüngung und Waldumbau funktionieren nur mit ambitionierter Jagd. Zukunftswälder Rohr - ein Modell für Wald und Jagd im Kleinprivatwald

Die Naturverjüngung bildet die Grundlage für einen langfristig stabilen Waldumbau, da sie ohne hohe Pflanzkosten standortgerechte Baumarten hervorbringt. Im Kleinprivatwald erfordert sie jedoch ein angepasstes Wildmanagement, um Schälschäden und Verbiss zu minimieren und die Baumartenvielfalt zu sichern. Sie verstehen die Zusammenhänge zwischen Jagd, Wildbestand und erfolgreicher Naturverjüngung im Kleinprivatwald. Sie können bewerten, wie durch gezielte Steuerung der Wilddichte ein zukunftsfähiger und klimastabiler Mischwald entsteht.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 02.12.25 Oberfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr

Geodaten in der Landwirtschaft - Wo kann es für meinen Betrieb nützlich sein ?

Der Onlinevortrag zeigt, wie Geodaten in der Landwirtschaft sinnvoll genutzt werden können. Nach einer Einführung in die Grundlagen und Vorteile wie Effizienz, Nachhaltigkeit und Dokumentation, folgt ein Überblick über verschiedene Geodatenarten – von Vektor- und Rasterdaten bis hin zu webbasierten Datenguellen.

Anhand praktischer Beispiele wird erklärt, wie digitale Feldgrenzen erstellt, Fahrspuren geplant und teilflächenspezifische Bodenproben durchgeführt werden können – alles mit Hilfe von Tools wie QGIS. Auch Applikationskarten zur gezielten Ausbringung von Betriebsmitteln werden vorgestellt.

Typische Herausforderungen wie Kosten, Komplexität und zeitlicher Aufwand werden thematisiert. Gleichzeitig werden die vielfältigen Chancen aufgezeigt – darunter die Schonung von Ressourcen sowie die Möglichkeit, fundiertere und effizientere Entscheidungen im Betriebsalltag zu treffen. Abschließend gibt es einen Ausblick auf Schulungen für Einsteiger und Fortgeschrittene sowie eine Fragerunde. Die Teilnehmenden verstehen die Grundlagen und den praktischen Nutzen von Geodaten in der Landwirtschaft. Sie lernen verschiedene Geodatentypen und -quellen kennen, können deren Anwendung entlang der landwirtschaftlichen Wertschöpfungskette nachvollziehen und erhalten einen Überblick über digitale Werkzeuge wie QGIS zur Umsetzung. Ziel ist es, Hemmschwellen abzubauen und die Chancen für Effizienzsteigerung, Ressourcenschonung und bessere Entscheidungsgrundlagen im eigenen Betrieb zu erkennen.

Region Unterfranken HGST

Mi 08.10.25 Unterfranken, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:30 Uhr Prof. Dr. Patrick Noack - Hochschule

Weihenstephan-Triesdorf, Professor

Grundlagenschulung: QGIS-Anwendungen in der Landwirtschaft - Geoinformationssysteme

Sie möchten den Einstieg in die Welt der Geoinformationssysteme wagen? In dieser Online-Schulung lernen Sie grundlegende Funktionen und Werkzeuge von QGIS kennen. Schritt für Schritt erfahren Sie, wie Sie Projekte anlegen, die Benutzeroberfläche einrichten, Koordinatenbezugssysteme nutzen und Vektor- sowie Rasterdaten einbinden und bearbeiten. Außerdem wird gezeigt. wie Sie Hintergrundkarten integrieren, Verarbeitungswerkzeuge und Erweiterungen einsetzen und schließlich eigene Drucklavouts erstellen. Nach Abschluss der Schulung können Sie QGIS eigenständig installieren und nutzen, Projekte anlegen und verwalten sowie Geodaten importieren, bearbeiten und visualisieren. Sie wissen, wie Sie Vektor- und Rasterdaten verarbeiten, Hintergrundkarten einbinden, Abfragen durchführen und Erweiterungen nutzen. Damit sind Sie in der Lage, eigene GIS-Projekte aufzubauen und für Studium, Beruf oder praktische Anwendungen einzusetzen.

Region Unterfranken HGST

Di 21.10.25 Unterfranken, Online Angebot

bis 23.10.25 150,00 €

10:00 bis Tobias Meyer - Hochschule Weihenstephan

15:00 Uhr

Energiespeicher: Das große Ganze

Die Veranstaltung gibt einen allgemeinen Überblick über die Speicherlandschaft im Energiesystem. Dabei werden verschiedene Arten von Energiespeichern vorgestellt - von Batterien über Pumpspeicher bis hin zu Wasserstoff - und es wird aufgezeigt, wie eine ganzjährige Energieversorgung durch passende Speicherlösungen unterstützt werden kann. Sie gewinnen ein grundlegendes Verständnis dafür, warum Energiespeicher wichtig sind und wie sie zur sicheren und nachhaltigen Energieversorgung über das ganze Jahr hinweg beitragen können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 29.01.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Rechtliche Handlungsempfehlungen bei Stalleinbrüchen und Anzeigen

Stalleinbrüche durch Tierschutzaktivisten können jeden Tierhaltungsbetrieb treffen. Es ist beängstigend, jederzeit damit rechnen zu müssen, dass fremde Personen heimlich Videooder Fotoaufnahmen auf Ihrem Betrieb machen und diese Aufnahmen in den Medien verbreiten. Wie können Sie reagieren, wenn in Ihren Stall eingedrungen wird/ wurde? Wie gehen Sie außerdem allgemein mit Anzeigen aus der Bevölkerung um? Sie erfahren, welche rechtlichen Aspekte bei Stalleinbrüchen zu beachten sind und wie Sie sich im Ernstfall richtig verhalten. Zudem erhalten Sie praxisnahe Tipps zur Prävention sowie insbesondere zum Umgang mit Anzeigen aus der Bevölkerung gegen Sie oder Ihren Betrieb, etwa im Zusammenhang mit Immissionen, Tier- und Naturschutz oder ähnlichen Vorwürfen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 05.02.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Verschmutzte Fahrbahn: Haftung, Sicherheit und Verantwortung in der Landwirtschaft

Verschmutzte Straßen durch Erdklumpen, Erntegut oder Gülle stellen nicht nur ein Sicherheitsrisiko dar, sondern bergen auch erhebliche rechtliche Folgen. Im Vortrag werden die rechtlichen Pflichten, Haftungsrisiken und aktuelle Gerichtsurteile praxisnah aufbereitet. Sie erfahren, welche Verkehrssicherungspflichten Landwirte haben und wie Sie rechtssicher mit der Gefahr "verschmutzte Fahrbahn" umgehen. Sie lernen, wie Sie Haftungsrisiken vermeiden und rechtliche Streitigkeiten vorbeugen können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 12.02.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:00 Uhr

Flurgang mit dem Jäger

Begleiten Sie unsere Jäger auf einer Wanderung durch den Wald und erhalten Sie spannende Einblicke in die vielfältigen Aufgaben und Hintergründe der Jagd. Dabei erfahren Sie mehr über Wildtiere, ihre Lebensräume und den verantwortungsvollen Umgang mit der Natur. Die Begehung wird Ihnen helfen, die Rolle der Jagd im Einklang mit Natur- und Wildtiermanagement besser zu verstehen und zu reflektieren.

Region Kitzingen

Fr 03.10.25 Enheim, Enheim

10:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Energie rund um die Uhr: Speicherlösungen für Photovoltaik und Stromhandel

Photovoltaik-Anlagen können heute Strom zu sehr niedrigen Kosten erzeugen. Damit die Energie auch dann genutzt werden kann, wenn keine Sonneneinstrahlung vorhanden ist, sind geeignete Energiespeicher notwendig. Im Vortrag erfahren Sie, welche Speicherarten es gibt und wie sie wirtschaftlich eingesetzt werden können. Neben der Optimierung des Eigenverbrauchs wird auch auf die Möglichkeiten des Stromhandels mit Batteriespeichern eingegangen. Außerdem werden weitere Speicherarten vorgestellt, die längere Speicherzeiten ermöglichen oder für andere Einsatzbereiche geeignet sind.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 11.03.26 Niederbayern, Online Angebot 09:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

BBVnextgeneration im Gespräch mit Landesbäuerin und Europaabgeordnete Parlament Christine Singer Gemeinsam die Landwirtschaft und Politik von Morgen denken

Die Landesbäuerin Christine Singer berichtet über ihre Landfrauenarbeit, ihre Erfahrungen in der Landwirtschaft und ihre Rolle als Stimme der Bäuerinnen. Sie zeigt, welche Themen Landfrauen heute bewegen – von gesellschaftlichem Engagement bis zur Zukunft der Höfe. Im Mittelpunkt steht der persönliche Austausch, stellt eure Fragen und diskutiert mit ihr über die Landwirtschaft und die Landfrauen von morgen. Die Teilnehmer sollen die Landfrauenarbeit sowie die politische Arbeit von Frau Singer kennenlernen. Durch dieses Formot sollen die Teilnehmer auch in den Austausch mit dem Landesbäuerin treten können.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 09.12.25 BBV Menschen im ländlichen Raum, Online

19:30 bis Angebot

20:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

BBVnextgeneration im Gespräch mit Präsident des Bayerischen Bauernverbands Günther Felßner Gemeinsam die Landwirtschaft und Politik von Morgen denken

Präsident Günther Felßner spricht über die aktuellen Herausforderungen, die Landwirtschaft und den Bayerischen Bauernverband bewegen, von Tierhaltung über Umwelt- und Klimafragen bis hin zu den Erwartungen der Gesellschaft. Im Mittelpunkt steht der persönliche Austausch – nutzt die Gelegenheit, eure Fragen zu stellen, eigene Sichtweisen einzubringen und direkt mit dem Präsidenten über die Zukunft der Landwirtschaft zu diskutieren. Du tritts direkt mit dem Präsident Günther Felßner in Kontakt, er spricht über die Verbandsarbeit und den Herausforderungen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 13.01.26 BBV Menschen im ländlichen Raum, Online

19:30 bis Angebot

20:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Länderkunde & internationale Begegnungen

Landfrauentag - Landfrauen in Kenia: Gleicher Beruf – zwei Welten!

Seit 2017 engagieren sich die Landfrauen des Bayerischen Bauernverbandes im Rahmen der Sonderinitiative "EINEWELT ohne Hunger – Grüne Innovationszentren der Agrar- und Ernährungswirtschaft" in Westkenia. Ziel der Initiative ist es, die Frauen entsprechend ihrer spezifischen Bedürfnisse zu unterstützen. Mithilfe von eindrucksvollen Bildern gewinnen Sie einen Einblick in das Projekt der Landfrauen in Kenia. Sie erfahren auch, welche Erfolge und Herausforderungen sich bei der Entwicklungszusammenarbeit ergeben.

Region Kitzingen

Sa 18.10.25 Albertshofen, Gartenlandhalle Albertshofen 09:00 bis Der Landfrauentag beginnt mit einem

13:30 Uhr Frühstücksbüfett. Dies Kosten hierfür betragen 21,-

€ und sind direkt vor Ort zu bezahlen. Eine Ameldung an der Geschäftsstelle in Kitzingen ist vorab erforderlich, damit das Frühstück bestellt werden kann

stv. Landesbäuerin - Bezirksbäuerin Christine

Reitelshöfer - Bayer. Bauernverband

Gesundheit & Prävention

Fitnessabend

Zu Beginn des Treffens gehen wir zum Nordic Walking. Im Anschluss daran besprechen wir nach Dehnüberungen und Fitnessbüfett unsere Winterarbeit.

- o Nordic-Walking ein Trend für unsere Gesundheit
- Planung der Erwachsenenbildung

Region Kitzingen

Di 02.09.25 Martinsheim Enheim - Enheim, Pfarrhaus

19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Monika Hegwein, Ortsbäuerin

Hülsenfrüchte: Alleskönner und kleine Kraftpakete

Der Nähr- und Gesundheitswert von Hülsenfrüchten wird oft unterschätzt. Sie sind weltweit ein wichtiger Bestandteil der menschlichen Ernährung und besonders bei fleischarmer Kost sozusagen unverzichtbar. Gemeinsam werden leckere Gerichte gekocht und verkostet. Sie erfahren bei diesem Kochkurs, wie vielfältig und zeitgemäß man sich die kleinen Früchte schmecken lassen kann.

Region Aschaffenburg

Fr 26.09.25 Mömbris, Vereinsheim Obst- und Gartenbauverein

19:00 Uhr € 10,00

Bianca Wissel - Bayerischer Bauernverband,

Ernährungsfachfrau

Do 23.10.25 Johannesberg - Oberafferbach, Vereinsheim Obst-

18:30 Uhr und Gartenbauverein

€ 5,00 zzgl. Materialkosten

Carmen Wenzel - Bayerischer Bauernverband,

Meisterin der Hauswirtschaft,

Ernährungsfachfrau

Mentale Erschöpfung - und der Weg zurück

Die Betroffenheit von mentaler Erschöpfung ("Burn-out") nimmt stetig zu: Ein Sinnbild des steigenden Drucks durch neue Medien, Informationsvielfalt- und Geschwindigkeit gepaart mit Verschleißereignissen des Arbeits- bzw. täglichen Lebens. Situationen treffen dabei auf anfällige Menschen, Tatsachen verbinden sich mit Gefühlen und führen zum Verlust des "Ich". Doch was sind die Gründe? Was passiert in einem? Wie kann man es vermeiden bzw. wie kommt man aus dem Loch wieder raus? Dabei ist eines entscheidend: Wir allein sind für die Situation verantwortlich. Erfahrungen und Erkenntnisse aus der praktischen (nicht medizinischen) Sicht. Sie lernen durch Erkennen der typischen Signale mentaler Erschöpfung vorzubeugen, indem wir Ihnen Lösungswege der Regeneration bzw. Perspektiven aufzeigen.

Region Unterfranken HGST

Di 13.01.26 Unterfranken, Online Angebot

19:00 bis 5,00 €

21:00 Uhr Winfried Brötling - mecocon - Mediation

Coaching Consulting, Stützpunkt

Verbraucherbildung, Dipl.-Volkswirt, Referent

Stützpunkt Verbraucherbildung

Atemgesundheit im Alltag und die heilsame Wirkung von Farben

Sie wollten schon immer wissen, wie sich die Atmung auf Körper und Geist auswirkt und mehr über die heilsame Wirkung von Farben erfahren? In dieser Veranstaltung übt die Referentin mit Ihnen verschiedene Atemtechniken und gibt Hilfen an die Hand, wie Sie mit der Atmung Lebenssituationen verbessern können. Außerdem erklärt Sie Ihnen in einem großen Praxisteil die Wirkung der verschiedenen Farben auf die Psyche und den Körper.

Region Aschaffenburg

Mi 22.10.25 Niedernberg, Lindenhof

18:00 bis € 25,00

20:30 Uhr Kerstin Seifert, Ausbildung in Entspannung,

Stressbewältigung, Hypnose, Mediation, Reiki,

Rehasport und Atemgesundheit

Pflegebedürftig - Was nun?

Pflegebedürftigkeit tritt oft unvermittelt auf. Der Bedarf an Unterstützung, Begleitung und Betreuung muss dann schnell geklärt und organisiert werden. Daher ist es sinnvoll, sich frühzeitig mit dem Thema auseinanderzusetzen. Im Vortrag erfahren Sie, was hinter dem Begriff Pflegebedürftigkeit steckt und wie die Pflegebedürftigkeit bewertet wird. Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau geht auf folgende Aspekte ein:

- Vom Antrag bis zur Leistung
- Leistungen der ambulanten und stationären Pflege
- Eeistungen bei Pflegezeit und kurzzeitiger Arbeitsverhinderung (§44a SGB XI)
- Soziale Sicherung der Pflegepersonen
- Wo finde ich was?

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 08.10.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Gesunder Darm - gesunder Mensch!

Das der Darm zentrales Organ für unser Wohlbefinden ist, ist mittlerweile bekannt. 80 % der aktiven Immunzellen befinden sich im Darm und machen ihn damit zum Zentrum des Immunsystems. Das er aber ganz direkten Einfluss auf unser Herz, unsere Haut oder sogar unsere Psyche hat, das wissen die wenigsten. Darmprobleme können Herzenge, Bluthochdruck, Hautekzeme und Angstzustände verursachen. Erfahren Sie mehr über das zentrale Organ und verstehen danach besser die Auswirkungen und Zusammenhänge auf unseren gesamten Körper.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 03.02.26 Oberfranken, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:30 Uhr

Gesundheitswanderung

Die meisten Menschen bewegen sich zu wenig. Gehören Sie auch dazu? Dann sind Sie bei dieser Veranstaltung genau richtig. Gesundheitswandern ist eine sanfte Methode, wieder in Bewegung zu kommen und dabei an Kraft, Kondition, Koordinationsfähigkeit und psychischer Stärke zu gewinnen. Das Gesundheitswandern kombiniert "traditionelles Wandern" mit spezifischen gesundheitsfördernden Übungen, die während der Wanderung durchgeführt werden. Hierbei wird nicht nur die Bewegung an sich, sondern auch die heilende Wirkung der Natur in den Fokus gesetzt. Sie können dabei Muskeln und Knochen aufbauen, Ihren Gleichgewichtssinn und Ihre Herzgesundheit verbessern und das Risiko bestimmter Atemwegsprobleme verringern.

Region Aschaffenburg

So 19.10.25 Aschaffenburg, Park Schönbusch

13:00 Uhr € 15,00 pro Person

Matthias Spielmann, zertifizierter Wanderführer

Positives Denken beeinflusst die Gesundheit und Achtsamkeit im Alltag

Das Unterbewusstsein spielt eine große Rolle im Leben, doch kann man Einfluss darauf nehmen? Das Prinzip Achtsamkeit wird vorgestellt: es geht um eine innere Haltung, in der mit Bewusstheit ein stressarmer und entspannter Alltag herbeigeführt werden kann. In diesem Kurs erfahren Sie, welchen Einfluss die Gedanken auf Gefühle, Stimmungen, Ängste, Verhaltensweisen, Körperreaktionen und Gesundheit haben, und wie Sie mit verschiedenen Techniken Einfluss darauf nehmen können. Sie bekommen einfache Übungen an die Hand, wie Sie z. B. stresserzeugende Gedankenmuster oder destabilisierende Verhaltensmuster durchbrechen können.

Region Aschaffenburg

Sa 08.11.25 Niedernberg, Lindenhof 14:30 bis € 25,00 pro Person

16:30 Uhr Kerstin Seifert, Ausbildung in Entspannung,

Stressbewältigung, Hypnose, Mediation, Reiki,

Rehasport und Atemgesundheit

Workshop Naturkosmetik - Hände

Schon Generationen vor uns haben zur Pflege der Hände natürliche Produkte verwendet. Auch wir können mit den von der Natur gewonnenen Inhaltsstoffen Pflegeprodukte (ohne Silikone, ohne Petroleum und ohne Paraffine) für unsere Hände herstellen, wie z. B.

- •Handwaschpraline pflegend, sanfte Tenside und pflegende Öle
- •Handpeeling gelartig mit pflegendem Öl und Panthenol mit sanftem Peeling
- •Nagelcreme für Finger- und Fußnägel schnell einziehend, Schutzfilm, auch gut für die Nagelhaut Sie lernen in diesem Workshop die Herstellung von Pflegeprodukten auf natürlicher Basis und erhalten viele Informationen über die Inhaltsstoffe.

Region Hassberge

Fr 10.10.25 Hofheim - Manau, Barbara Bauer

17:00 Uhr 35,-- € inkl. Material

Barbara Bauer, Fußpfleger/in

Bachblüten - sanfte Heilung für die Seele

Laut Begründer der Bachblütentherapie Dr. Edward Bach geht jeder Krankheit oder Krise ein seelisches Ungleichgewicht voraus. Das können schon einzelne Glaubenssätze wie "ich muss alles alleine schaffen" sein. Hier greift die Bachblütentherapie auf sanfte Weise seelische Blockaden auf. In diesem Vortrag erfahren Sie, für wen Bachblüten geeignet sind und wie Sie mit Hilfe von Bachblüten mit belastenden Alltagssituationen besser umgehen können.

Region Aschaffenburg

Mi 05.11.25 Aschaffenburg, Platanen-Apotheke

Senta Staab - Platanen-Apotheke, Apotheker/-in

Frausein 2.0 – die Wechseljahre neu denken: Grundwissen für jede Frau

Der einseitige Blick auf die Wechseljahre wird heute zunehmend durch eine ganzheitlichere und positivere Perspektive ersetzt. Im Vortrag erfahren Sie Wissenswertes, Hilfreiches und Spannendes auf der Reise durch die individuellen Veränderungen, die in den Wechseljahren kommen können. Fachliche medizinische Information ist wichtig für jede Frau, egal ob vor, während oder nach den Wechseljahren, gerade weil die ersten Veränderungen häufig schleichend beginnen und lange nachwirken können.

Auch Männer können viel über die Wechseljahre lernen und sind herzlich willkommen! Gerüstet mit fundiertem Wissen über die verschiedenen Phasen der Wechseljahre können Sie Symptome erkennen und einordnen und lernen verschiedene Möglichkeiten kennen, die jederfrau bekannt sein sollten, damit Sie gut für sich sorgen können und diese Zeit, die vielleicht tollste/ interessanteste Zeit in Ihrem Leben werden kann.

Region Rhön-Grabfeld

Do 23.10.25 Heustreu, Festhalle

08:30 Uhr 15,00€ (werden vor Ort kassiert)

Ann-Katrin Pause, Apothekenhelfer/in,

Hormonchoach

"Die Seele isst mit" - Warum Gefühle unser Essverhalten beeiflusst

Essen Sie oft aus Frust, Langeweile oder Stress? Emotionales Essverhalten kann unsere körperliche und seelische Gesundheit beeinträchtigen. Bereits im Kindesalter wird unser Essverhalten geprägt und beeinflusst lebenslang unsere Gesundheit und Wohlbefinden. Das Verlangen nach süßem Geschmack ist bereits angeboren. Daher greifen wir gerne oft zu Süßigkeiten, obwohl jeder weiß, dass Schokolade und Co. "ungesund" ist. Doch es gibt Wege, aus diesem Kreislauf auszubrechen. Sie erfahren im Vortrag welche Rolle beim Essen die Gefühle und Emotionen haben und was der Unterschied zwischen "Magen-Hunger" und "Kopf-Hunger" ist. Ebenso erhalten Sie Informationen darüber, was der eigentliche Auslöser von Heißhunger ist und was man dagegen tun kann. Sie erlernen den sinnvollen Umgang mit Süßem.

Region Hassberge

Mi 17.09.25 Haßfurt - Augsfeld, Hotel Goger

18:30 Uhr 8,00 €

Sonia Wetterich, Diät- & Ernährungstherapeutin

Die elektronische Patientenakte (ePA)

Im März 2025 ist die elektronische Patientenakte (ePA) deutschlandweit gestartet. Mit Hilfe dieser Anwendung können Sie notwendige Befunde sowie wichtige Dokumente einsehen. Bei diesem Vortrag erfahren Sie, welche Vorteile und Herausforderungen die ePA mit sich bringt und welche Auswirkungen dies auf die Gesundheitsversorgung hat. Sie erfahren auch, welche Rechte Sie als Patient/-in mit dem Umgang Ihrer persönlichen Daten haben.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 29.10.25 Niederbayern, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Do 20.11.25 Niederbayern, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Mo 26.01.26 Niederbayern, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Erste Hilfe in psychischen Krisensituationen für die Landwirtschaft und ihr Umfeld

Die psychische Gesundheit in der Landwirtschaft gewinnt zunehmend an Bedeutung. Studien zeigen, dass Beschäftigte in der Landwirtschaft deutlich häufiger unter Burnout und Angststörungen leiden. Hohe Bürokratie, öffentliche Kritik, große Verantwortung und körperlich fordernde Arbeit werden zu einer immer größer werdenden Belastung. Um Erste Hilfe bei psychischen Gesundheitsproblemen und in Krisensituationen leisten zu können, wurde das Programm Mental Health First Aid entwickelt. Sie lernen das Programm Mental Health First Aid (MHFA) kennen und erfahren wie auf Betroffene zugegangen werden kann.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 22.09.25 Schwaben, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Mental-Health-First-Aid für die Landwirtschaft und ihr Umfeld

Viele Menschen erkennen Anzeichen psychischer Probleme in ihrem Umfeld, wissen aber oft nicht, wie sie Betroffenen helfen können. Der MHFA-Ersthelfer-Kurs bietet fundiertes Basiswissen über psychische Störungen, den Umgang mit Krisen sowie konkrete Erste-Hilfe-Maßnahmen, die durch praktische Übungen vertieft werden. Teilnehmende lernen, frühzeitig Störungen zu erkennen, Zugang zu den Betroffenen zu finden, zu professioneller Hilfe zu ermutigen und passende Hilfsangebote zu vermitteln. Der Kurs richtet sich an alle, unabhängig der Vorkenntnisse und beruflichen und privaten Verantwortungen. Nach dem Kurs sind Sie in der Lage, erste Anzeichen psychischer Krisen zu erkennen, angemessen zu reagieren und Unterstützungsschritte fachlich fundiert umzusetzen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 03.11.25 Schwaben, Online Angebot bis 24.11.25 200,00 € 10:00 bis 12:15 Uhr

Pflege leicht gemacht! - Pflegestützpunkt MSP stellt sich vor

Pflege kann jeden betreffen – und gut vorbereitet zu sein, erleichtert vieles. Frau Hümmer vom Pflegestützpunkt Main-Spessart informiert Sie, welche Unterstützungsmöglichkeiten und Sozialleistungen es gibt, welche Voraussetzungen für einen Pflegegrad erfüllt sein müssen und wie Sie finanzielle Belastungen einschätzen können. Sie erfahren, wo Sie in unserer Region ambulante Dienste, stationäre Pflegeplätze, Tagespflege oder betreute Wohngemeinschaften finden – und wie Pflege organisiert werden kann. Dieses Angebot ist für alle, die im Pflegefall sicher und schnell handeln wollen – ob für sich selbst, für Angehörige oder einfach zur Vorsorge. In diesem Vortrag erfahren Sie welche Angebote, Leistungen und Unterstützungen Sie im Pflegealltag erhalten und beantragen können.

Region Main-Spessart

Do 15.01.26 Karlstadt - Rohrbach, Gasthaus Am Dorfweiher 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Fitness und Medizin 2.0: Gesundheits-Apps und Online-Apotheken im Blickwinkel des Verbraucherschutzes

Wie ist der Nutzen von Fitness-, Wellness- und Gesundheitsapps im Vergleich zum Besuch beim Arzt oder Therapeuten einzuordnen? Welche Apps sind in den App Stores für jedermann nutzbar, welche verschreibungspflichtig und über die Krankenkasse finanziert? Was können die Vor- und Nachteile von Fitness-, Wellness- und Gesundheitsapps sein? Worauf ist beim Datenschutz zu achten? Worauf sollte der mündige Patient/Verbraucher beim Einkauf in online-Apotheken achten?

Der Vortrag ist ideal für alle, die einen kompakten Überblick über die aktuellen Gesundheits-Apps am Markt erhalten bzw. sich über die Vor- und Nachteile von Online-Apotheken informieren möchten. Bei Fragen zu Ihrer Gesundheit bzw. der sich daraus ergebenden Notwendigkeiten oder Aktivitäten fragen Sie bitte nach wie vor Ihren Arzt oder Apothekerderartige Anliegen können in dieser Veranstaltung nicht geklärt werden. Nach der Schulung sind Sie in der Lage, den Nutzen und die Grenzen von Fitness-, Wellness- und Gesundheits-Apps im Vergleich zu Arzt- oder Therapiebesuchen fundiert einzuschätzen. Sie erfahren, welche Apps frei verfügbar sind, welche ärztlich verordnet und von den Krankenkassen übernommen werden können. Darüber hinaus setzen Sie sich mit zentralen Aspekten des Datenschutzes auseinander und wissen, worauf Sie als mündige Verbraucherinnen und Verbraucher beim sicheren Einkauf in Online-Apotheken achten

Region Unterfranken HGST

Di 25.11.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Jörg Kabierske, Unternehmer/in

Ernährung in den Wechseljahren - Gesund durch die zweite Lebenshälfte

Die Wechseljahre bringen hormonelle Veränderungen mit sich, die sich auf das Gewicht, die Stimmung und den Stoffwechsel auswirken können. In diesem Vortrag erfahren Sie, wie eine ausgewogene Ernährung dabei helfen kann, Beschwerden zu lindern und das Wohlbefinden zu fördern. Sie lernen, welche Nährstoffe in den Wechseljahren besonders wichtig sind und wie sie ihre Ernährung entsprechend anpassen können. Ziel ist es, mehr Sicherheit im Umgang mit Ernährungsempfehlungen in dieser Lebensphase zu gewinnen.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 17.03.26 Oberfranken, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

20:30 Uhr

Sturzprävention - Standfest und fit durchs Leben Bleib-fit-Tag

Stürzen ist die häufigste Unfallursache in Freizeit und Beruf. Das Sturzrisiko nimmt im Alter zu, ebenso bei Menschen, die bereits gestürzt sind. Es werden an diesem Tag folgende Punkte vermittelt:

Erhalt der Selbstständigkeit, Funktionsverbesserung, Kraft und Gleichgewicht, Spaß an der Bewegung und soziale Interaktion Sie erhalten bzw. erlenen die Selbstständigkeit, Funktionsverbesserung von Kraft und Gleichgewicht.

Region Main-Spessart

Sa 20.09.25 Esselbach, Turnhalle bis 29.11.25 27,00€ 08:45 bis Sieglinde Langer 09:45 Uhr

Hauswirtschaft & Ernährung

Plätzchenexpress

Unter fachkundiger Anleitung werden Plätzchen gemeinsam gebacken und verziert. Um genügend Zeit vor Ort zu haben, bringen max. 12 Teilnehmerinnen je 2 Basis-Plätzchenteige mit, die gemeinsam weiter verarbeitet und verziert werden. Anschließend werden alle Sorten unter den Teilnehmerinnen aufgeteilt und jeder kann mit max. 24 Sorten nach Hause gehen. Sie erhalten viele Tipps & Tricks über das Backen und Verzieren verschiedener Plätzchenarten.

Region Würzburg

Fr 28.11.25 Würzburg, Staatliche Berufsfachschule für 14:30 bis Diätassistenten am Universitätsklinikum

18:30 Uhr 15,00 €

Marion Steppan, Ernährungsfachfrau

Sa 29.11.25 Würzburg, Staatliche Berufsfachschule für 10:00 bis Diätassistenten am Universitätsklinikum

14:00 Uhr 15,00 €

Marion Steppan, Ernährungsfachfrau

Sa 06.12.25 Würzburg, Staatliche Berufsfachschule für 10:00 bis Diätassistenten am Universitätsklinikum

14:00 Uhr 15,00 €

Marion Steppan, Ernährungsfachfrau

Leckeres für Gäste

Wer Freunde oder Familie gerne einladen möchte, muss dafür nicht stundenlang in der Küche stehen. Ob Getränke, Eintöpfe, Fleischgerichte, Salate ... alles ist gut vorzubereiten, so dass auch die Gastgeberin Zeit für ihre Gäste hat, wenn sie eingetroffen sind. Sie können danach ganz einfach die vorgestellten Rezepte nachkochen und damit Ihre Gäste beeindrucken.

Region Hassberge

Sa 13.09.25 Kirchlauter, Gemeindezentrum Kirchlauter

10:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Ortsbäuerin Mechthild Kirchner,

Hauswirtschafter/in

Die Seele isst mit - wie Gefühle unser Essverhalten beeinflussen

Wieso greifen wir so oft zu Süßigkeiten? Jeder weiß doch, dass Schokolade und Co "ungesund" sind, aber trotzdem haben wir oft ein Verlangen danach. In diesem Kurs erfahren Sie, welche Rolle dabei die Gefühle/Emotionen spielen. Was der Unterschied zwischen "Magen-Hunger" und "Kopf-Hunger" ist. Was der eigentliche Auslöser von Heißhunger ist und was man dagegen tun kann. Sie lernen auch den sinnvollen Umgang mit Süßem bewusster wahrzunehmen.

Region Bad Kissingen

Mi 24.09.25 Euerdorf, BBV-Geschäftsstelle

19:00 bis 5,00 €

20:30 Uhr Sonja Wetterich, Diätassistent/in

Leckere Vorspeisen

Vorspeisen bestehen aus einer abwechslungsreichen Auswahl an warmen oder kalten Speisen, die zu Beginn der Mahlzeit serviert werden, um den Appetit anzuregen. Spargel-Sushi, Tortilla mit Champignon-Creme, Salzbrezel im Speckmantel mit Parmesan, Rote-Bete-Carpaccio, Toastkörbchen mit Tomatensalat und Avocado und gebackene Zwiebelrose mit Dip - diese Vorspeisen werden bei diesem Kochkurs zubereitet. Sie erlernen währen des Kochkurses die Zubereitung dieser Köstlichkeiten und erfahren Tipps und Tricks der Referentin.

Region Hassberge

Fr 12.09.25 Aidhausen - Kerbfeld, Gemeindehaus

18:30 Uhr 15.-- € zuzügl. Materialkosten

Petra Barth, Koch/Köchin

Luftig, lecker, glutenfrei - Ihre Backwerkstatt für zuhause

Sie möchten glutenfrei Backen? Dies stellt Sie vor eine ganz besondere Herausforderung: ohne das Klebereiweiß Gluten fehlen dem Teig Elastizität und Bindung. Im Kurs erhalten Sie praktische Hilfestellung zur Auswahl geeigneter Mehle und . Bindemittel.

Kurze Theorie-Inputs wechseln sich mit viel Praxis am Backtisch ab, damit Sie sofort spürbare und schmackhafte Ergebnisse mit nach Hause nehmen können. Sie erhalten praktische Tipps im Umgang im glutenfreien Backen – von der Teigzubereitung bis zum fertigen Brot, Brötchen und sogar Laugengebäck. Der Kurs bietet Ihnen Wissen, Praxis und Raum für den Austausch.

Region Main-Spessart

Fr 14.11.25 Eußenheim, Schulküche

18:00 bis Teilnehmergebühr 18,00€ + Materialkosten 10,00€ 22:00 Uhr

Claudia Lankes. Gesundheitsberaterin für

Rücken, Füße und Gelenke, Dorn-

Massagepraktikerin

Wirbelsäulenpflege-Prävention-Dornübungen-

Massagen-Entspannung-Wellness

(www.lnbalance-cl.de)

Ganzheitliche Ernährungsberaterin

Mediterrane Küche - gesund und lecker

Sie verbinden mit der Mittelmeerküche wahre Gaumenfreuden und unvergessliche Urlaube? Dann ist dieser Mediterrane Kochkurs genau das Richtige für Sie. In dieser Veranstaltung lernen Sie von der Referentin, wie Sie mit den typischen Zutaten der mediterranen Küche wie Olivenöl, Knoblauch, Gemüse, Nudeln und Meeresfrüchten köstliche und gesunde Gerichte zaubern. Sie erfahren in diesem Kurs, wie die mediterrane Küche zu einer gesunden und ausgewogenen Ernährung beiträgt und erhalten von der Referentin praktische Tipps, um mediterrane Gerichte einfach und alltagstauglich zuzubereiten.

Region Aschaffenburg

Di 02.09.25 Aschaffenburg, Amt für Landwirtschaft und 18:00 Uhr

Forsten, Lehrküche

€ 20,00 Kursgebühr (wird abgebucht) zzgl. Materialkosten (werden am Kursabend bar bezahlt).

Carmen Wenzel - Bayerischer Bauernverband,

Meisterin der Hauswirtschaft,

Ernährungsfachfrau

Aufstriche & Dips saisonal und regional herstellen

Aufstriche und Dips sind vielseitige Begleiter für jede Brotzeit und machen sich toll auf jedem Buffet. Sie lassen sich ohne Herd schnell und einfach zubereiten - von süß bis herzhaft und bieten Raum für saisonale und regionale Variationen. Neben passenden Rezeptideen erhalten Sie wertvolle Tipps zur Zubereitung, Aufbewahrung und Dekoration, Sie lernen, wie Sie abwechslungsreiche Aufstriche und Dips ohne Kochaufwand herstellen, saisonale und regionale Zutaten gezielt einsetzen und Ihre Speisen fachgerecht lagern sowie dekorativ anrichten. um Genuss und Präsentation zu vereinen.

Region Bad Kissingen

Mi 15.10.25 Euerdorf, BBV-Geschäftsstelle

18:30 bis 15.00 €

21:30 Uhr EFF Antje Omert - BBV, Ernährungsfachfrau

Die Kunst des Einkochens - Vorräte gesund und nachhaltig anlegen

Sie haben sich schon immer für das Thema "Vorratshaltung und Einkochen" interessiert, aber nie den richtigen Zugang dazu gefunden? Dann sind Sie hier genau richtig. Dieser Kurs vermittelt die Grundlagen des Einkochens und der Vorratshaltung mit frischen Zutaten. Schritt für Schritt lernen Sie. wie Obst, Gemüse, Saucen und komplette Gerichte durch Einkochen haltbar gemacht werden können. Dabei werden sowohl traditionelle Methoden als auch moderne Tipps zur Lebensmittelsicherheit behandelt. Praktische Beispiele zeigen, wie eine Vorratskammer mit gesunden, selbstgemachten Produkten gefüllt werden kann, die das ganze Jahr über verfügbar sind. Sie erwerben in dem Kurs Kenntnisse und Fertigkeiten, um Lebensmittel fachgerecht einzukochen und haltbar zu machen. Sie sind in der Lage, Ihre Vorräte nachhaltig und gesund zu gestalten, saisonale Ernte optimal zu nutzen und den Wert selbstgemachter Produkte für Ernährung und Alltag zu erkennen.

Region Aschaffenburg

Do 16.10.25 Aschaffenburg, Amt für Landwirtschaft und

18:00 Uhr Forsten, Lehrküche

€ 20,00 (wird abgebucht) zzgl. Materialkosten

(werden vor Ort bar bezahlt)

Carmen Wenzel - Bayerischer Bauernverband,

Meisterin der Hauswirtschaft,

Ernährungsfachfrau

Fr 17.10.25 Aschaffenburg, Amt für Landwirtschaft und

18:00 Uhr Forsten, Lehrküche

€ 20,00 (wird abgebucht) zzgl. Materialkosten

(werden vor Ort bar bezahlt)

Carmen Wenzel - Bayerischer Bauernverband,

Meisterin der Hauswirtschaft,

Ernährungsfachfrau

Vegetarische Gerichte für jeden Tag

In diesem Kurs lernen Sie einfache, alltagstaugliche vegetarische Gerichte kennen, die gesund, ausgewogen und zugleich schnell zubereitet sind. Gemeinsam kochen wir Rezepte, die ohne großen Aufwand schmecken und abwechslungsreich sind - von Gemüsevarianten als Puffer bis hin zu kreativen Patties für Burger. Sie entdecken, wie Sie mit wenig Zeitaufwand köstliche vegetarische Mahlzeiten zubereiten können. Dabei erhalten Sie praktische Tipps zu Alternativen für Fleischgerichte und gewinnen Sicherheit im Kochen von abwechslungsreichen, vollwertigen Rezepten für den täglichen Gebrauch.

Region Bad Kissingen

Do 06.11.25 Rannungen, Pfarrheim

19:00 Uhr 15,00 € zuzüglich Lebensmittelkosten

Carola Faulstich, Hauswirtschafter/in

Fr 07.11.25 Rannungen, Pfarrheim

19:00 Uhr 15,00 € zuzüglich Lebensmittelkosten

Carola Faulstich, Hauswirtschafter/in

Plätzchenbackkurs – Traditionelles Handwerk trifft kreative Ideen

Träumen Sie davon, leckere und kunstvoll dekorierte Plätzchen selbst zu backen? Möchten Sie Familie und Freunde mit Ihren Backkünsten überraschen oder einfach eine kreative Auszeit genießen? Dann seien Sie bei unserem Plätzchenbackkurs dabei! Denn was wäre die Adventszeit ohne den Duft frisch gebackener Plätzchen? In diesem Kurs lernen Sie nicht nur, Plätzchen in verschiedenen Schwierigkeitsgraden – von einfach bis anspruchsvoll – perfekt zu backen, sondern auch, sie kreativ zu verzieren: Glasuren und liebevolle Dekorationen verwandeln Ihre Plätzchen in kleine Kunstwerke. Zusätzlich erhalten Sie wertvolle Tipps zur Aufbewahrung und Verpackung, damit Ihre Köstlichkeiten lange frisch bleiben oder als Geschenk glänzen können.

Region Aschaffenburg

Do 06.11.25 Aschaffenburg, Amt für Landwirtschaft und

18:00 Uhr Forsten, Lehrküche

€ 20,00 (wird abgebucht) zzgl. Materialkosten

(werden vor Ort bar bezahlt)

Carmen Gabriel - Bayerischer Bauernverband,

Teamassistentin; Hobbybäckerin

Do 13.11.25 Aschaffenburg, Amt für Landwirtschaft und

18:00 Uhr Forsten, Lehrküche

€ 20,00 (wird abgebucht) zzgl. Materialkosten

(werden vor Ort bar bezahlt)

Carmen Gabriel - Bayerischer Bauernverband,

Teamassistentin; Hobbybäckerin

Grundbildung & Alltagskompetenzen

Projektwochen "Schule fürs Leben" - Aktueller Stand und Neuigkeiten

Mehr Alltagskompetenzen in der Schule vermitteln: eine langjährige Forderung der BBV-Landfrauen wird ab dem Schuljahr 2020 / 2021 bei den Projektwochen "Schule fürs Leben" umgesetzt. Wo kommen unsere Lebensmittel her? Wie kann ich damit gesund und lecker kochen? Was leistet die bayerische Landwirtschaft für unsere Gesellschaft? Die bayerischen Bauernfamilien informieren Schulklassen auf ihren Höfen oder in den Klassenzimmern über die Arbeiten in der Land- und Forstwirtschaft: Wie sie Lebensmittel und grüne Energie erzeugen, wie sie unsere heimische Kulturlandschaft pflegen und welchen Beitrag die Wälder zum Klimaschutz leisten können. Die Schulung vermittelt aktuelle Informationen und ein Wissens-update zu den Projektwochen "Schule fürs Leben" und stärkt Landwirte/innen für den Einsatz mit Schulklassen auf dem Hof und in der Schule.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 10.11.25 Oberfranken, Online Angebot 10:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

11:00 Uhr

Schlagfertig – freundlich – frech! Das Schlagfertigkeitstraining

Schlagfertigkeit bedeutet mehr, als nur ein paar witzige Sprüche anzubringen.

Schlagfertigkeit ist die Kunst, auf ungewohnte Situationen

schnell zu reagieren. Es gilt,

Blockaden schnell zu überwinden, souverän zu sein,

unabhängig zu werden und aus der

Rolle des hilflosen Opfers mit Humor und Lockerheit heraus zu treten.

Wichtiger als etwas Originelles zu sagen ist es, überhaupt den Mund aufzumachen.

Schlagfertigkeit heißt, das einem nicht erst Zuhause angekommen, die passende Antwort

dazu einfällt. Dann ist es nämlich zu spät. Sie lernen mit einigen Überraschungen und Spaß Ihren Wortschatz zu erweitern und trainieren entspannt, locker das gedankliche "Echo" rechtzeitig zu formulieren. Sie üben richtigzustellen, statt sich

zurechtfertigen – selbstbewusst und freundlich-frech die eigene Meinung zu vertreten mit erfolgreichen Methoden und Strategien.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 08.04.26 Oberpfalz, Online Angebot

19:00 bis BBV-Mitglieder: 10,00 € - Nichtmitglieder: 15,00 €

21:00 Uhr

Heizungserneuerung

Der Vortrag beschäftigt sich mit dem Austausch der alten Heizzentrale in einem Wohngebäude (bis zu 6 Wohneinheiten), auf was ist zu achten, welche Heizungstechnik passt und welche aktuellen Fördermittel gibt es? Im Anschluss gibt es eine kurze Frage- Antwort- Runde mit der Referentin.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 23.10.25 Oberfranken, Online-Veranstaltung 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Energieeinsparung durch Altbausanierung

Heizkosten sparen heißt auch, gut dämmen. Wie kann mit einem iSFP (individueller Sanierungsfahrplan) ein geeignetes Sanierungskonzept gefunden werden? Wie sinnvoll sind Sanierungsmaßnahmen, vom Keller bis zum Dach? Welche gering-investiven Dämm-Maßnahmen gibt es? Welcher Energieträger passt am Ende? Findet die Sanierung Schritt für Schritt oder besser auf einmal statt und welche Auswirkungen hat die Vorgehensweise auf die Fördermittel. Der Vortrag, mit anschließender Fragerunde, zeigt Ihnen energetische Maßnahmen im Altbau auf (Wohngebäude bis 6 Wohneinheiten)! Zielgruppe sind Haus- und Wohnungseigentümer und interessierte Mieter.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 05.03.26 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Wissen finden, statt ewig suchen: Clever recherchieren im Internet mit KI

Suchen im Internet - oft eine zeitaufwändige Angelegenheit. KI Anwendungen wie Perplexity helfen, schneller an zuverlässige Informationen zu kommen. In der Veranstaltung lernen Sie, was Perplexity von klassischen Suchmaschinen unterscheidet und welche Vorteile dieses Programm bietet. Sie erfahren, wie Sie Perplexity für Ihre Recherchezwecke effektiv nutzen können und wie Sie Fragen am Besten formulieren.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 18.12.25 Niederbayern, Online Angebot Die Teilnahme ist kostenlos. 19:30 bis

21:00 Uhr

Fr 09.01.26 Niederbayern, Online Angebot Die Teilnahme ist kostenlos. 09:00 bis

10:30 Uhr

Schreiben lassen statt schreiben müssen: ChatGPT macht es möalich

Künstliche Intelligenz kann auch Ihren Schreiballtag erleichtern. Egal ob private oder Geschäftsbriefe, E-Mails oder Werbetexte jeglicher Art, Chat GPT kann eine hilfreiche Unterstützung sein, wenn es darum geht, professionell oder kreativ zu formulieren. Bei der Veranstaltung lernen Sie, wie Sie Prompts gezielt formulieren, um passende Ergebnisse zu erhalten. Sie lernen, wie Sie ChatGPT gezielt einsetzen können, um geschäftliche Briefe zeitsparend zu erstellen und wie Chat GPT Sie bei der Formulierung von Texten z. B. für Flyer, Instagram und Facebook unterstützen kann.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mo 08.12.25 Oberpfalz, Online Angebot 19:30 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

21:00 Uhr

Mitarbeiterfortbildung in der Erwachsenenbildung

Erwachsenenbildung auf dem Land

Wissen Sie, worauf Sie bei der Organisation und Durchführung von Bildungsveranstaltungen in Ihrem Kreisverband als Bildungsbeauftragte achten sollen? Kennen Sie Möglichkeiten, Ihre Veranstaltung zu bewerben? Sie als Bildungsbeauftragte des BBV Bildungswerkes erhalten bei dieser Veranstaltung wertvolle Tipps und Tricks, wie Sie eine Veranstaltung effektiv organisieren. Sie lernen, worauf Sie bei einer Einführung ins Thema achten sollen und wie Sie eine Diskussion leiten.

Region Aschaffenburg

Mi 10.09.25 Klingenberg - Röllfeld, Winzerstube Wengerter 13:30 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

> Ann-Kathrin Rauscher - Bayerischer Bauernverband.

EXKLUSIV für Ernährungsfachfrauen: Gerste neu entdeckt - Kreative Rezepte für jeden Tag -

Die Schulung richtet sich an Ernährungsfachfrauen, die ihr Wissen an Verbraucherinnen und Verbraucher weitergeben. Im Mittelpunkt steht das heimische Getreide Gerste, das durch seine gesundheitlichen Vorteile und kulinarische Vielfalt neu entdeckt wird. Sie lernen. Gerste fachlich fundiert, praxisnah und kreativ in ihren Kochkursen und Kochvorführungen einzusetzen. Dabei werden sowohl ernährungsphysiologische Hintergründe als auch alltagstaugliche Rezeptideen vermittelt – von herzhaft bis süß. Ein besonderer Fokus liegt auf der nachhaltigen Ernährungsweise, bei der Gerste als regionale und klimafreundliche Alternative zu importiertem Reis vorgestellt wird. Die Schulung kombiniert fachliche Inputs mit praktischen Übungen und bietet vielfältige Impulse zur direkten Umsetzung in der Verbraucherarbeit. Nach der Schulung sind Sie in der Lage, fundiertes Wissen über Gerste an Verbraucherinnen und Verbraucher weiterzugeben. Sie kennen die verschiedenen Verarbeitungsformen des Getreides, können dessen gesundheitliche Vorteile anschaulich vermitteln und zeigen praxisnah, wie Gerste kreativ und alltagstauglich in der Küche eingesetzt werden kann. Zudem sensibilisieren Sie für regionale und nachhaltige Ernährungsweisen und fördern den bewussten Einsatz von Gerste als klimafreundliche, heimische Alternative zu importiertem Produkten, wie z.B. Reis. Durch eigene Rezeptideen und Vermittlungskompetenz tragen Sie aktiv zur Ernährungsbildung bei.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Fr 10.10.25 Weilheim, Amt für Landwirtschaft 10:00 bis 30.00 €

15:30 Uhr

Bildungswerk und Bildungsarbeit: Fortbildung der Bildungswerkmitarbeiterinnen

Das Seminar vermittelt den Mitarbeitern wichtige Grundlagen für ihre Arbeit für das BBV Bildungswerk. Dabei werden unter anderem folgenden Themeninhalte behandelt:

- Bildungsarbeit im Bayerischen Bauernverband
- Bildungswerk als staatlich anerkannter Erwachsenenbildungsträger
- Umsetzung und Weiterentwicklung BBV Bildungswerkes
- Festlegung von Jahres- und Schwerpunktthemen
- Grundlagen des EbFöG Sie lernen, wie das

Erwachsenenbildungsfördergesetz praktische Anwendung in der Bildungsarbeit des BBV Bildungswerkes findet. Sie lernen Prozesse und Abläufe im Bildungswerk kennen und können diese nach der Schulung umsetzen. Sie erhalten Informationen zur professionellen Entwicklung, Planung und Durchführung eines Bildungsprogramms bekommen und lernen Unterlagen und Handreichungen des Bildungswerkes kennen. Sie erfahren, worauf sie bei der Verwendung der Formblätter und Bildungswerkdatenbank achten und welche Daten erhoben werden müssen. Individuelle Fragen rund um das Bildungswerk und die Bildungsarbeit im BBV werden geklärt.

Region Rhön-Grabfeld

15:00 Uhr

Fr 19.09.25 Fladungen, Museumswirtshaus "Zum Schwarzen

Museumswirtshaus "Zum Schwarzen Adler" Museumswirtshaus "Zum Schwarzen Adler" Die Teilnahme ist kostenlos.

Ann-Kathrin Rauscher - Baverischer

Bauernverband,

Beruf & Arbeitswelt

Motorsägenkurs speziell für Frauen

Viele Frauen reizt es schon lange, einmal selbst zur Motorsäge zu greifen. Dieser Kurs gibt Frauen die Möglichkeit, sich mit diesem Arbeitsgerät auseinanderzusetzen. Es werden Grundkenntnisse in Theorie und Praxis vermittelt. Vorkenntnisse sind nicht erforderlich. Persönliche Schutzausrüstung ist Voraussetzung, Mindestalter 18 Jahre. In diesem 2-tägigen Kurs vermitteln wir die Gefahren bei der Arbeit mit der Motorsäge sowie deren Minimierung durch eine sinnvolle Schutzausrüstung. Anschließend erfolgt eine Einweisung in den Aufbau der Motorsäge und deren Wartung und Pflege. Wie können Frauen kleine Instandhaltungsarbeiten selbst erledigen? Beim Lehrgangsteil im Wald machen die Teilnehmer erste Schnittübungen, erlernen verschiedene Schnittechniken und bekommen Wissen über "Holz" vermittelt. Auch wird gezeigt, wie ergonomisch wettgemacht werden kann, was vielleicht an Kraft fehlt.

Region Aschaffenburg

Mi 19.11.25 Lohr, AELF Außenstelle Lohr bis 20.11.25 € 65,00 / Person 08:30 bis 16:00 Uhr

Das gesunde Huhn im Mobilstall

Erfahren Sie, wie Sie mit guten Managementmaßnahmen die Gesundheit Ihrer Hühner pflegen können.

Welche typischen Krankheiten in der Mobilstallhaltung auftreten können, was Sie dagegen tun können.

Welche Impfungen möglich sind, welche andere Prophlaxemaßnahmen Sie für die Hühnergesundheit ergreifen können. Sie profitieren vom Erfahrungsschatz eines Geflügeltierarztes des TGDs Bayern e.V.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 22.10.25 Oberbayern, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos. 20:30 Uhr

Wo ist die Zeit nur hin? - Zeitmanagement

"Es ist nicht zu wenig Zeit, die wir haben, sondern es ist zu viel Zeit, die wir nicht nutzen." (Lucius Annaeus Seneca). Das klingt ein bisschen nach einer abgedroschenen Phrase, aber letztlich trifft es das Zitat auf den Punkt: Egal wie wir es biegen und wenden, mehr Zeit als 24 Stunden hat unser Tag nicht. Daher sollten wir besser an anderen Stellschrauben drehen. Die Referentin gibt Ihnen neue Impulse, um Ihre Zeit im Berufs- und Privatleben besser zu nutzen, damit am Ende mehr Energie für die wirklich "wichtigen" Dinge im Leben bleibt.

Region Aschaffenburg

Sa 18.10.25 Niedernberg, Lindenhof 14:30 bis € 10,-- pro Person

16:00 Uhr Corina Heinrich, System Coach, Resilienz-

Berater/in

Gewusst wie: Digitale Rechnungen

Ab 1. Januar 2025 sind alle Unternehmen gesetzlich verpflichtet, elektronische Rechnungen empfangen zu können. Dies betrifft z.B. auch landwirtschaftliche und gartenbauliche Unternehmen. Die Umstellung auf elektronische Rechnungen hilft auch, den Rechnungsverkehr effizienter, schneller und umweltfreundlicher zu gestalten. Im Vortrag erfahren Sie, welche praktischen Lösungen zur Umsetzung sinnvoll sind.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Mi 15.10.25 Niederbayern, Online Angebot

19:30 bis 20,00 €

21:30 Uhr

Region Unterfranken HGST

Fr 12.12.25 Unterfranken, Online Angebot

09:00 bis 20,00 €

11:00 Uhr Georg Hutter - Hutter IT, IT-Coach

Do 08.01.26 Unterfranken, Online Angebot

19:30 bis 20,00 €

21:30 Uhr Georg Hutter - Hutter IT, IT-Coach

Elektromobilität in der Landwirtschaft

Welche Vorteile und Einsatzmöglichkeiten gibt es? Welche elektrischenLandmaschinen sind bestellbar? Können Eigenstrom, intelligentes Laden und weitere Aspekte die höheren Anschaffungskosten amortisieren? Sie erhalten die aktuellen Informationen zur E-Mobilität im Bereich Technik, Ladung und Reichweite im landwirtschaftlichen Umfeld.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Do 27.11.25 Oberfranken, Online Angebot 19:00 bis Die Teilnahme ist kostenlos.

20:30 Uhr

Qualifizierung Agrarbürofachkraft (16 Tage)

Digitalisierung, zunehmende Bürokratie, verschiedene Förderprogramme und ständig wachsende Anforderungen an Organisation und Dokumentation – die Anforderungen an das Agrarbüro haben sich in den letzten Jahren grundlegend verändert. Wer hier den Überblick behalten will, braucht mehr als nur gutes Bauchgefühl. Gefragt sind fundiertes Wissen, klar strukturierte Abläufe und der sichere Umgang mit digitalen Werkzeugen.

Genau hier setzt der Lehrgang zur Agrarbürofachkraft an. Er richtet sich an alle, die in einem landwirtschaftlichen Betrieb Büroaufgaben übernehmen – ganz gleich, ob NeueinsteigerIn, QuereinsteigerIn oder Bürofachkraft mit dem Wunsch nach frischen Impulsen. Der 16-tägige Lehrgang dreht sich um die Themen Zeitmanagement und Büroorganisaion, digitale Werkzeuge und KI Anwendungen im Büro, Agrarpolitik und Förderprogramme sowie rechtliche Grundlage und landwirtschaftliche Buchführung. Sie erhalten fundiertes Basiswissen und das nötige Rüstzeug, um den Büroalltag im landwirtschaftlichen Umfeld souverän zu meistern.

überregionale Veranstaltung des BBV Bildungswerks

Di 07.10.25 Cham, Sitzungsraum der BBV Geschäftsstelle

bis 17.03.26 Cham

09:00 bis BBV-Mitglieder: 900,00 € - Nichtmitglieder:

16:30 Uhr 1.060,00 €

Mi 12.11.25 Bamberg, Sitzungssaal BBV Hauptgeschäftsstelle

bis 25.03.26 Oberfranken, Sitzungssaal

09:00 bis BBV-Mitglieder: 900,00 € - Nichtmitglieder:

16:30 Uhr 1.060,00 €

Online Banking

Viele Banken reduzieren seit Jahren die Anzahl ihrer Filialen und damit auch die Dienstleistungen vor Ort. Als Alternative wird den Kunden Online-Banking zur Verfügung gestellt. Bankgeschäfte, wie z. B. Überweisungen durchführen, Daueraufträge einrichten oder den aktuellen Kontostand abfragen, sind mit Hilfe von Online-Banking zu jeder Tages- und Nachtzeit von zu Hause aus möglich. Wie kann auch ich meine Bankangelegenheiten vom heimischen PC/Tablet erledigen? Wie unterstützt mich mein Smartphone bei meinen Geldgeschäften? Was brauche ich dafür an Technik, an Können, an Wissen (z.B. über Risiken, Vor- und Nachteile)? Informieren Sie sich in diesem Vortrag, welche Vorteile das Online-Banking bietet und was es dabei zu beachten gilt. Anhand eines Demos-Kontos wird anschaulich erläutert, wie Online-Banking Schritt für Schritt funktioniert und welche Sicherheitsaspekte zu beachten sind.

Region Unterfranken HGST

Di 11.11.25 Unterfranken, Online Angebot 19:00 Uhr Die Teilnahme ist kostenlos.

Gregor Biedermann, Dipl Betriebswirt (FH), Referent Stützpunkt Verbraucherbildung

Bildungswerk im Bezirk Unterfranken

Ihre Ansprechpartner in der Region

o Region Aschaffenburg

Geschäftstelle Aschaffenburg Auhofstraße 25, 63741 Aschaffenburg

Telefon: 06021 42942-0

Aschaffenburg@BayerischerBauernVerband.de

o Region Bad Kissingen

Geschäftstelle Bad Kissingen Siebenäcker 12, 97717 Euerdorf Telefon: 09704 603908-0

Bad.Kissingen@BayerischerBauernVerband.de

。 Region Hassberge

Geschäftstelle Hofheim Bahnhofstr. 24, 97461 Hofheim

Telefon: 09523 9540-0

Hofheim@BayerischerBauernVerband.de

o Region Kitzingen

Geschäftstelle Kitzingen Mainbernheimer Straße 107, 97318 Kitzingen

Telefon: 09321 1346-0

Kitzingen@BayerischerBauernVerband.de

o Region Main-Spessart

Geschäftstelle Karlstadt Am Tiefen Weg 5, 97753 Karlstadt

Telefon: 09353 9721-0

Karlstadt@BayerischerBauernVerband.de

o Region Rhön-Grabfeld

Geschäftstelle Bad Neustadt Berliner Straße 19 a. 97616 Bad Neustadt

Telefon: 09771 6210-0

Bad.Neustadt@BayerischerBauernVerband.de

o Region Schweinfurt

Geschäftstelle Schweinfurt Schweinfurter Str. 8, 97505 Geldersheim Telefon: 09721 787-00

Schweinfurt@BayerischerBauernVerband.de

o Region Unterfranken HGST

Unterfranken

Werner-von-Siemens-Straße 55 a, 97076 Würzburg

Telefon: 0931 2795-601

Unterfranken@bbv-bildungswerk.de

o Region Würzburg

Geschäftstelle Würzburg

Werner-von-Siemens-Straße 55 a, 97076 Würzburg

Telefon: 0931 2795-740

Wuerzburg@BayerischerBauernVerband.de